

اخبار احمدیہ

شماره ۱۵

REGD. NO. P/GDP 3.

جلد ۳



ایڈیٹر: خورشید احمد انور
نائبے: جاوید اقبال اختر

سالانہ ۲۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
ماہانہ غیر بندوبست ۱۲ روپے
بحری ڈاک

THE WEEKLY **BADR QADIAN** - 143516

قادیان ۸ شہادت (اپریل) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے فرمودہ ہے کہ "حضور پر نور افضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔"
اجاب اپنے جان و دل سے عزیمت کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں نافرمانی کیلئے مرد و دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۸ شہادت (اپریل) حضرت سیدہ نواب امیرہ محفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالیہ کی صحت کے بارہ میں روزنامہ الفضل ربوہ مرحلہ ۲۹/۸ کے ذریعہ موصول تازہ اطلاع مقرر ہے کہ "عام طبیعت بفضلہ تعالیٰ پہلے سے بہتر ہے۔" اجاب حضرت ریڈہ مدوحہ کی صحت و شفا یابی کے لئے بھی دعائیں کرتے رہیں۔

● محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ علیہا السلام تعالیٰ جل جلالہ و درویشان کرام خدا کے فضل سے بخیریت ہیں۔ الحمد للہ

۹ رجب ۱۴۰۴ ہجری ۱۲ شہادت ۱۳۶۳ ہش ۱۲ اپریل ۱۹۸۲ ع

ہفت روزہ بدستار کے سالانہ ذرا اشتراک میں اضافہ

رواں مالی سال کے دوران یہاں اخباری کاغذ کی قیمت، اخراجات، ڈاک اور فرائض نقل و حمل کے کرایوں میں غیر معمولی اضافہ ہوا ہے۔ حالانکہ اب طبعات وغیرہ کی قیمتیں بھی بڑھی ہیں ان تمام نگریر و وجوہ کی بنا پر صدر انجمن احمدیہ قادیان نے یکم اپریل ۱۹۸۲ء سے ذرا اشتراک میں اضافہ فرمایا ہے۔

سالانہ ذرا اشتراک میں تفصیلی ذیل اضافہ فرمایا ہے:-

پوسٹل زون	موجودہ پندرہ	نئے پندرہ
۱۔ بھارت اور بنگالہ	۲ روپے	۳ روپے
۲۔ کینیڈا، امریکہ، نیچرلینڈ	۲۵ روپے	۲۷ روپے
بنڈیو ہوائی ڈاک		
۳۔ افریقہ، جرمنی، انگلینڈ	۲۱ روپے	۲۳ روپے
امریکہ اور برطانیہ		
بنڈیو ہوائی ڈاک		
۴۔ برازیل، انڈونیشیا، ملائیشیا اور سنگاپور	۱۶ روپے	۲۱ روپے
بنڈیو ہوائی ڈاک		
۵۔ ممالک بیرون بنڈیو ہوائی ڈاک	۸۰ روپے	۱۲۰ روپے
۶۔ پاکستان بنڈیو ہوائی ڈاک	۸۰ روپے	۸۰ روپے

امید ہے قارئین مبداء اور خریداران اس بارے نام اضافہ کو انشراح صدر کے ساتھ قبول کر کے آئندہ نئی شرح کے مطابق رقم ارسال کریں گے۔
جزاکم اللہ تعالیٰ
میں ہفت روزہ بدستار قادیان

عزتِ کائنات امی کے سر پر کاہنوں غلبہ اسلام کے لئے سرگرمی ہوگا

ہر قسم کے تفرقہ سے بچو تفرقہ اور اختلاف جماعتی طفت کو کمزور کرتا ہے۔!

سیرالیون کے ۳۴ ویں جلسہ سالانہ کے نام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کی خصوصی پیغام

جماعت احمدیہ سیرالیون کا چوتیسواں جلسہ سالانہ مورخہ ۱۰ فروری کو شروع ہو کر ۱۲ فروری کو خیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ میں نائب وزیر تعلیم، تین پیرا ماڈرن ٹیچرس اور بہت سے مسلم علماء کے علاوہ ملک بھر سے ارہائی ہزار نمائندگان نے شرکت کی۔ افضلہ تعالیٰ جلسہ کے دوران اجاب جماعت نے ۹ ہزار لیونز کی ریکارڈ قربانی کا مظاہرہ کیا۔ اس موقع پر دو افراد نے احمدیت قبول کی۔ الحمد للہ۔ حضور ایدہ اللہ نے اس موقع پر جو پیغام ارسال فرمایا وہ مندرجہ ذیل ہے:-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَحَمْدًا لِّرَبِّ الْعَالَمِیْنَ
وَعَلَىٰ سُنَّةِ الْمُرْسَلِیْنَ
مُحَمَّدًا وَآلِهِ وَسَلَّمَ

مسیح پاک کے دامن سے وابستہ ہونے والو، اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے علمبردارو۔ میرے پیارے

اجاب جماعت سیرالیون! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ کے اس اجتماع کو ہر جہت سے آپ کے لئے، آپ کے ملک کے لئے، ہر برکت فرمائے۔ جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والوں کے لئے مسیح پاک علیہ السلام نے جو دعائیں کی ہیں وہ سب آپ کو پہنچیں۔ جو انبیا کسی مجبوری کی وجہ سے اس بار شامل نہیں ہو سکے، اللہ تعالیٰ انہیں ان کی نیوٹوں کے مطابق ثواب عطا فرمائے۔ اور آئندہ سالوں میں انہیں اس اجتماع میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ عزیزو! حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیعت کے وقت جن امور کی تاکید فرمایا کرتے تھے ان میں سے ایک اطاعت ہے۔ حضرت عبادة بن ثابت روایت کرتے ہیں کہ:-

"بايعنا رسول الله صلى الله عليه وسلم على السمع والطاعة في منشطنا ومكوهنا وعسرنا ويسونا واثره علينا ولا تنازع الامر اهله"

کہ ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس امر پر بیعت کی کہ ہم نہیں گے اور اطاعت کریں گے خواہ وہ امر ہماری دینی کے مطابق ہو یا خلاف۔ خواہ تنگی ہو یا آسائش۔ خواہ ہم پر دوسروں کو ترجیح دی جائے اور یہ کہ جن کے سپرد ہمارا معاملہ ہے ان سے جھگڑا نہ کریں گے۔

اسلام سے پہلے عرب اپنی خود پسندی، بکراور انانیت کی وجہ سے اس امر پر فخر کرتے تھے کہ ہم کسی کی اطاعت نہیں کرتے۔ ہم ملیع نہیں مطاع ہیں اور اپنی جھوٹی انا کی خاطر بعض اوقات خوریز جنگیں لڑتے۔ بیسیوں خاندان تباہ ہو جاتے اور کئی جاہلی تلف ہو جاتیں۔ اس کی وجہ سے کئی دفعہ ان کی قومی زندگی خطرہ میں پڑ جاتی۔ اسلام نے اگر انہیں وحدت کا سبق دیا اطاعت کی تلقین کی۔ (باقی صفحہ)

میں میری تسلیج کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان جمیل ساری ساری، صالح پور کٹک، (اٹریس)

ملک صلاح الدین ایم۔ نے۔ پرنٹر و پبلشر نے۔ فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدستار قادیان سے شائع کیا۔ پروفیشنل: صدر انجمن احمدیہ قادیان

قادیان میں جلسہ سیدنا محمد و آلہ و صحابہ

علماء سنیہ کی پر مشورہ اور معلوماتی نشست

ریپورٹ: مرتبہ - مکرم نور الدین صاحب (ازاد قادیان)

قادیان: ۲۵ مارچ۔ آج محترم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی سیکریٹری تبلیغ و تربیت لوکل انجمن احمدیہ نے جلسہ کے انعقاد کا انتظام فرمایا اور پروگرام کے مطابق صبح نو بجے مسجد اقصیٰ میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان و ناظر اعلیٰ کی زیر صدارت جلسہ صبح موجود نہایت روح پرور ماحولی میں منعقد ہوا۔ اجلاس کی کارروائی محکم مولوی عبدالوکیل صاحب نیاز کی تلاوت قرآن پاک سے ہوئی۔ بعدہ محکم رحمان احمد صاحب نظریہ کارکن نظارت جائیداد نے حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کا منظم کلام پڑھ کر سنایا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب نے پڑھی۔ ان کے الفاظ میں:

”سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی فی زمانہ تشریح و ترویج اور ترویج کے اعتراف و تقاضا صدر اجلاس کے ذریعہ قیام سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کے عقائد پر خرابی۔ مولانا صاحب موصوف نے اپنے دلنشین انداز میں سب سے پہلے تیرھویں و چودھویں صدی میں مسلمانوں کے مذہبی، اخلاقی و روحانی زوال کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ جب جدید فلسفہ کی روشنی میں اسلام کی دشمنانہ تعلیمات پر مخالفین کی طرف سے ہونے والے اعتراضات کی بوجھ سے سامنے علماء اسلام بے بس اور لاجوار نظر آ رہے تھے۔ اور علماء کی لحاظ سے ناگفتہ بہ حد تک زوال زوال تھے۔ تب اللہ تعالیٰ نے اپنے خلیفہ صادق کی پیشگوئی کے مطابق سیدنا حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی تشریح و ترویج کے علمی و فلسفیانہ اعتراضات کا تعلق نفع کر کے ان کی مخالفانہ تدابیر کو ختم کر دیا جس سے اسلام کے تابندہ و پر نور چہرہ سے گرد و غبار ہٹا کر علیہ اسلام کے لئے براہ ہموار کی جاسکے۔ مولانا صاحب نے احادیث میں مذکور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں اور حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی مختلف تحریرات سے آپ کی فی زمانہ ضرورت و بعثت کے اغراض و مقاصد اور اچھے دین و قیام شریعت کا مفہوم رنگ میں ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ سیدنا حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ نے اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کا تائید و نصرت سے اچھے دین و قیام شریعت کے فریضہ کو

نہایت احسن رنگ میں سرانجام دیا۔ آپ کی تقریر کے بعد عزیز ناصر علی عثمان نے حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی ایک نظم پڑھ کر سنائی۔ دوسری تقریر لغویان حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی صدارت سے کی گئی۔ اس میں سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی عظمت و عظمت کا علم ہو کر ان کی صحیح رنگ میں ترویج ہو سکے۔ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی مخالفت اور اعتراضات اور اس کے برعکس جماعت کی شب و روز اکثاف عالم میں غیر معمولی تبلیغی مساعی میں کامیابی و تیزی سبب حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی صداقت کے آسانی و زمینی نشانات میں سے ہیں۔ محترم مولانا نے حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی تصنیف کے بعض اقتباسات سنئے تو آپ کی صداقت کے زمینی نشانات و نشانات نہایت معقول رنگ میں ثابت کیے۔ اس کے بعد محکم عبدالقادر صاحب نے سیدنا حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کا منظم کلام پڑھ کر سنایا۔ اس اجلاس کی آخری تقریر محکم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے پڑھی۔ ان کے الفاظ میں:

”حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کے عظیم الشان علمی معجزات“ فرمائی۔ آپ نے بیان فرمایا کہ حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی کوئی یونیورسٹی کے کوئی سند یافتہ عالم نہیں تھے اور نہ ہی عربی النسل تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ علم کی برکت سے حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ نے قرآنی حقائق و معارف کے دریا بہا دیئے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو علم قرآن و علم کلام سے نوازا۔ انتہائی مصروف الاوقات ہونے کے باوجود حضور نے ۲۸ سال کی قلیل مدت میں ۸۰ سے زائد علمی اور فقہی کتب کا عظیم روحانی سرمایہ جمع فرمایا۔ آپ کی تحریف و ترویج ”اعجاز المسیح“، ”خطبہ الہامیہ“ اسلامی اصول کی فلاسفی، ”کرامات الصادقین“، ”براہین احمدیہ“ وغیرہ کتب، ہمیں دنیا تک بہت بڑی علمی معجزہ رہیں گی۔ اور ہر زمانہ کی ضرورت کہ بدرجہ اتم پورا کرتی رہیں گی۔ آخر میں فاضل مقرر نے بعض چوٹی کے ان علماء کی نشانی کی جو آپ کی تصنیف و تشریح و نظم و نون سے متاثر تھے۔ اور آپ کی کتب سے فیض حاصل کر چکے ہیں۔

صداقتی خطاب

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے اپنے صداقتی خطاب میں فرمایا کہ یہ اجلاس اس لئے منعقد کیا جاتا ہے کہ کون سی نسل کو اس دن کی مذہبی و تاریخی اہمیت و عظمت کا علم ہو کر ان کی صحیح رنگ میں ترویج ہو سکے۔ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کو

بروز فاتح خیمہ خدا کا پہلوں آیا

وہ سامان نشانی زندگی آرام جہاں آیا
قلوب مومنین کا حکمران صاحب قرآن آیا
جمال حسین و آرزو طغی کا راز و ان آیا
علاج درد و گرفت و تیر سبب و اماں آیا
پیسے دید بخ اور ہر اک بیرو جہاں آیا
یہ نظر دیکھ کر حیرت میں بہر آسمان آیا
وہی مرد خدا فرخ بے شیری بیباں آیا
بروز فاتح خیمہ خدا کا پہلوں آیا
صداقت کی تبا کر رہ وہ میر کار و ان آیا
دیر ابلاغ ویر کے کشادہ بے گماں آیا
وہ اپنے عزم راسخ کا دکھا کر ان نشان آیا
تسلط میں اس کے پر اعظم یا بچواں آیا
بزرگی، بجز رجبی وہ ہو کر کامراں آیا
مقابل مہر کہہ مرگ عالم بے گماں آیا
دل بتاب جن کو دیکھ کر ہے شاداں آیا

بجز اللہ ذل محروں کا نہ راحت ل آیا
یہ سچ و لر یا اپنے بعد اندازت کا نہ
خدا کی قدرت ثانی کا ہے وہ چار میں مظہر
خدا کا شکر ہوئی ہی ختم اب گھڑیاں بجدائی کی
زیارت کے لئے بیتاب ہو کر آئی ہے خلقت
ہوئی ہے روحی ربوہ دیوالا اس کی آد پر
بٹھا کر عظمت تو حید طلب گبر و ترسایش
بلند کر کے وہ پرچم دین کا شرفی مالک میں
وہ سنگاپور اور فوجی گیا با نشان زیبائی
کھی اس شہنا مسجد کی جا کر شہر سڈنی میں
مہم دین کی جولا نگاہ بنا اسٹریلیا آخر
بڑھی تبلیغ دین جن کی میدان کی رحمت
سری لنکا میں جا کر ایل راون کو کیا مفتوح
جہاں احمدیت پر نہیں آتی ہے تاریکی
حمید اللہ صفا اور میاں یوسف بیٹھے

ہجوم مومنین تھا منتظر جب خیر مقدم کو
وہیں یہ نظم کے کر عاجز کج مچ بیباں آیا

پہلے سر سید اور پھر احمد عاجز کرمانی۔ ربوہ۔

حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کی عظمت و عظمت
فرمایا ہے انجیل حضرت یحییٰ و عیسیٰ نام سے جو
فرمایا اللہ تعالیٰ نے اس پر جو
وہاں ہے اگر ای بات ہی کسی کو کھلا ہو
تو وہ جسے بھی آگ لگا کر دیکھ لے
آگ سے لے لے بھی نہ کھڑا ہو جائے گی۔
آخر میں آپ نے حاضرین جنسہ کو حضور
علیہ السلام کی تعلیمات پر عمل کرتے ہوئے
اسلام کی ترقی و سر بلندی کے لئے جدوجہد
کرتے چلے جانے کی تلقین کرتے ہوئے
اجتماعی دعا کرائی۔ اس طرح یہ بابرکت جلسہ
اختتام پذیر ہوا۔

بروہ کی رعایت سے مستورات بھی
اجلاس کی کارروائی سے مستفیض ہوئیں۔
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو بعثت
سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کے اغراض و مقاصد
کو پورا کرنے والا بنائے۔
اللہم (امین)۔

چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

دنیا میں جتنی مصیبتیں ہیں

ان کا ایک بہت بڑا حصہ عفو کی کمی کی وجہ سے ہے۔ اور جرائم کی حوصلہ افزائی کے نتیجے میں مصیبتیں پھیلتی ہیں۔ اور تمہارے جرائم اگر سارے کے سارے اس طبعی نتیجے تک پہنچیں جس تک عفو کو پہنچنا چاہیے۔ یعنی تم سزا پاؤ۔ اس کے نتیجے میں دکھ، اٹھاؤ تو بے انتہا مصائب سے دنیا بھر جائے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا عفو ہے۔ وَ يَحْفُوا عَنْ كَثِيرٍ (شوریٰ آیت ۳۱) کہ تمہارے بہت سے جرائم ایسے ہیں جن سے وہ صرف نظر فرماتا چلا جاتا ہے۔ اور تم ان کا لازمی طبعی نتیجہ نہیں دیکھتے۔ اپنے جرموں کی سزا سے بچ جاتے ہو۔ اور اس کے نتیجے میں سوسائٹی میں اتنے دکھ نہیں ہیں جتنے تمہیں نظر آرہے ہیں۔ پس گویا جو کچھ تم

دکھوں کی شکل میں

دیکھ رہے ہو نہ صرف یہ کہ تمہارے اپنے دکھوں کی کمائی ہے۔ ساری کمائی نہیں بلکہ اس کا محض ایک حصہ ہے۔ اگر تمہارے سبب جرائم کی سزا دی جائے تو انسان کا اس دنیا میں زندہ رہنا مشکل ہو جائے۔ بلکہ قرآن کریم سے تو پتہ چلتا ہے کہ اگر انسان کے جرائم کو دیکھا جائے تو جہاں تک زندہ رہ سکیں۔ وہ اس لئے بھی اس دنیا سے ہٹا دیئے جائیں۔ کیونکہ دانتے تو انسان کے فائدہ کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ اگر انسان نے ہی زندہ رہنے کا حق چھوڑ دیا تو اس کی خاطر جو چیزیں پیدا کی گئی ہیں ان کے زندہ رہنے کا بھی کوئی براز باقی نہیں رہتا۔ لیکن بعض لوگ عفو نہیں کر سکتے۔ اور انہیں عفو پر مجبور بھی کیا جاسکتا۔ یہ اتنی عظیم الشان عدل کی تعلیم ہے کہ اگر اس کو دنیا میں رائج کر دیا جائے تو دنیا کے اکثر مصائب محض اسی تعلیم پر عمل پیرا ہونے کے نتیجے میں ختم ہو سکتے ہیں۔ فرماتا ہے، عفو، احسان کے ساتھ تعلق رکھنے والا جذبہ ہے، یہ لازمی نہیں ہے۔ اس لئے اگر تم عفو نہیں کر سکتے اور کسی کو لازماً سزا دینا چاہتے ہو تو پھر صرف یہ شرط ہے کہ جتنا جرم ہو، جتنی بدی کی گئی ہو اتنا ہی تم نے بدلہ لینا ہے اس سے آگے ایک قدم بھی نہیں جانے کی اجازت نہیں۔ یہ وہ

عظیم الشان اسلامی تعلیم

ہے جس کو آج دنیا میں نافذ کیا جائے تو یہ خطر ان کے ٹھہریں بادل جو چھائے ہوئے ہیں اور کھٹنے بھی لگے ہیں اب ان کی گرجیں سُنائی دینے لگی ہیں۔ یہ بادل کافر ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ جیسا کہ میں نے پہلے بھی ایک دفعہ بتایا تھا، دنیا میں جتنی جنگیں ہو چکی ہیں ان سب کے پس منظر میں بعض اسلامی تعلیمات کو بھلا دینا دکھائی دے رہا ہے۔ ہر جنگ سے پہلے کے حالات پر آپ غور کریں تو لازماً اسلامی تعلیم کو نظر انداز کرنے کے نتیجے میں وہ جنگیں پیدا ہوئیں۔ اور ہر جنگ کے بعد کے جو حالات ہیں ان کے نتیجے میں اگلی جنگیں پیدا ہوئیں۔ اس لئے کہ جنگ کے بعد کے حالات میں بھی انسان نے اسلامی تعلیم پر نظر نہیں رکھی۔ اس پر عمل نہیں کیا۔ چنانچہ وَ حَبْرًا عَمَّ سَيِّئَاتِهِ سَيِّئَاتِهِ مَا لَهَا فِي خَدِّهَا لَهٌ مِّنْ خَدِّ تَعَالَى نَسْتَعِينُ نے نہ تو کو اجازت دی نہ قوم کو اجازت دی کہ اگر تم سے بدی کی جاتی ہے تو اس سے بڑھ کر تم بدلہ لو۔ صرف ایک ایسی چیز ہے جو بدلہ لینے والوں کو قومی لحاظ سے مجبور کر دیا کرتی ہے کہ بدی سے بڑھ کر وہ بدلہ لیں۔ اور بعض دفعہ انفرادی طور پر بھی وہ ہمیں دکھائی دیتی ہے۔ بعض لوگ تو ویسے ہی منتقم اور مغلوب الغضب ہوتے ہیں۔ میں ان کی بات نہیں کر رہا۔ عام درمیانی انسانی فطرت رکھنے والے لوگوں سے متعلق آپ غور کر کے دیکھیں کہ جب وہ بدی کا بدلہ لیتے ہیں اور زیادتی کرتے ہیں تو

اس کے پیچھے ایک محرک ہوتا ہے

اور یہی محرک قوموں کو بھی بدی سے بڑھ کر بدلہ لینے پر مجبور کر دیتا ہے۔ وہ محرک یہ ہوتا ہے کہ انہیں یہ خوف ہوتا ہے کہ جس شخص نے ہم سے زیادتی کی ہے اگر ہم نے اتنا ہی بدلہ

کہ جب ہم نے مومن سے چالیس راتوں کا وعدہ کیا اور مومن کے ساتھ اس کے ساتھ یوں کہ بھی بنا کر سبب کیا تو اس کے باوجود ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعَاجِلَ مَنًّا بَعْدَ مَا كُنْتُمْ عَوْدًا مِّنْ عِقَابِ رَبِّكُمْ لِيُحْلِلَ لَكُمْ مَا كُنْتُمْ تَنْهَوْنَ عَنْهُ بِحُكْمِ اللَّهِ فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْعَادِلُونَ۔ اور تم کھلم کھلا ظلم کرنے والے تھے۔ ثُمَّ عَقَّبْنَا عَمَلَكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ۔ اور تم نے تم سے عفو کا شکوک فرمایا۔ مَنَّا بَعْدَ مَا كُنْتُمْ تَنْهَوْنَ عَنْهُ بِحُكْمِ اللَّهِ فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْعَادِلُونَ۔ اور یہ بھی ایک

بہت ہی ضروری قابل توجہ بات

ہے جس کو بہت سے لوگ بھلا دیتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں پھر کئی خرابیاں معاشرہ میں پیدا ہو جاتی ہیں۔

پس سب سے پہلے تو میں آپ سے یہ کہوں گا کہ آپ عفو کی عادت ڈالیں۔ دوسروں سے عفو کا سلوک کرنا یہ ایک بہت ہی عظیم خوبی ہے۔ اور انسانی کردار کی تعمیر میں بہت بڑا کام کرتی ہے۔ بدیوں کی موجودگی میں یہ بحث کے بغیر کہ بدی تھی یا نہیں، جہاں تک ممکن ہو، جہاں تک انسانی ذہن یہ فیصلہ کرے کہ اگر میں معاف کروں گا عفو سے کام لوں گا تو بدی سر نہیں اٹھائے گی بلکہ اس کے نتیجے میں شکر پیدا ہوگا اور اصلاح ہوگی۔ یہ دو نتائج قرآن کریم سے معلوم ہوتے ہیں جو عفو کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں۔ دوسری جگہ فرماتا ہے، فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَمْرُهُ إِلَى اللَّهِ (شوریٰ آیت ۴۱) کہ جو شخص عفو سے کام لے اس شرط پر کہ اس کے نتیجے میں اصلاح ہو تو جبراً علی اللہ اس کا اجر اللہ پر ہے۔ تو دوسری طرف معاف کرنے والے کو ملحوظ رکھنی چاہئیں۔ اور دوسری طرف اسے بھی ملحوظ رکھنا چاہئیں۔

جس سے عفو کا سلوک ہو رہا ہو

عفو کرنے والے کو ہمیشہ قرآن کریم کی تعلیم کے پیش نظر یہ دیکھنا چاہیے کہ میرا عفو اس شخص کی اصلاح کا موجب بن سکتا ہے یا نہیں۔ اور کیا میرے عفو کے نتیجے میں اس میں جذبات تشکر پیدا ہوں گے یا نہیں۔ بعض دفعہ قومی طور پر ہر شخص کے دل میں جذبات تشکر پیدا نہیں ہوتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ انہیں سزا دے والا اور عفو کرنے والا ہے کہ چند لوگوں کے جذبات تشکر کی خاطر وہ دوسروں سے بھی صرف نظر فرماتا ہے۔ اس لئے حضرت موسیٰ کی قوم کی جو مثال دی گئی ہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ جانتا تھا کہ ہر شخص تشکر گزار بندہ بنے گا۔ جیسا کہ اور موقع پر اللہ تعالیٰ کی بے انتہا رحمت اور شفقت اور رافت کے نمونے ملتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ قوموں سے عفو فرماتا ہے تو ان میں سے بعض کو تشکر کا موقع دیتا ہے۔ جن کے متعلق جانتا ہے کہ وہ تشکر کریں گے اور ان کے عذر دوسری قوم کی بخشی جاتی ہے۔ مگر جب ہم انفرادی معاملہ کرتے ہیں تو

عفو کرنے والے کا یہ قرص ہے

کہ وہ دیکھے کہ اس کے عفو کے نتیجے میں جذبات تشکر پیدا ہو رہے ہوں یا اصلاح ہو رہی ہے۔ اگر یہ دونوں باتیں نہ ہوں تو عفو کا مطلب یہ ہے کہ بدی کی حوصلہ افزائی کی جائے۔ اور بعض دوسرے معصوم انسانوں کو بعض اور انسانوں کے ظلم کا نشانہ بنایا جائے۔ تو ان کو دوسروں کے ساتھ عفو ہے۔ لیکن جہاں غلیظت ہو وہاں بعض دفعہ یہ دوسری طرف بھی نہیں ہوتی۔ جہاں معاف کرنے والا کسی کو معاف کرتا ہو۔ اور اس کے نتیجے میں وہ غیروں پر کوئی ظلم نہ کر سکے۔ معاف کرنے والے کو مزید دکھ دے۔ وہاں یہ شرط نہیں ہے کہ ضرور اصلاح ہو۔ اور ان معاف کرنے والا جتنا بھی دکھ برداشت کر سکتا ہے وہ کرتا چلا جائے۔

ان کا اجر اللہ تعالیٰ ان کو دیتا چلا جائے گا۔ میں عفو و اصلاح میں یہ تیسری بات بھی خاص طور پر پیش نظر رکھیں۔ ایک سوسائٹی یا جماعت سے معاف کرنے کے لئے آپ مالک نہیں ہیں۔ اس لئے آپ پابند ہیں کہ اصلاح کو ملحوظ رکھیں۔ اور یہ نہ ہو کہ معاف کیا جانے والا بعد میں دندناتا پھرے اور کہے کہ دیکھو جی یہاں کچھ نہیں بنتا کچھ نہیں ہوتا۔ اور دوبارہ جرم پر اس کا حوصلہ بڑھ جائے۔ لیکن اگر آپ کے خلاف کسی نے زیادتی کی ہے۔ آپ کے خلاف جرم کیا ہے تو وہاں یہ شرط لازماً نہیں ہے۔ آپ جتنا معاف کر سکتے ہیں جتنا آپ میں حوصلہ ہے اتنا ہی اس کے ساتھ ساتھ اور رافت کا سلوک کرتے چلے جائیں۔ اور عفو سے کام لیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان آیات کی جو عفو کی تفسیر فرمائی اس سے یہی معلوم ہوتا ہے۔

یہاں جتنا اس سے ظلم کیا تھا تو یہ اتنا کمزور نہیں ہوگا، اسے اتنی سختی سے زبردستی نہیں کی گئی کہ اس کے نتیجے میں آئندہ جراثیم نہ کر سکے۔ تو وہ بد کی منافقت کو آئندہ سے توڑنا چاہتے ہیں۔ یا جو وہ اس سے کہ اس نے تصور ظلم کیا ہے وہ سمجھتے ہیں کہ اگر اس سے آئندہ بدی کی طاقت سے بچیں لی جاسکے۔ یعنی اسے اتنا کمزور اور بے کار کر دیا جاسکے کہ پھر یہ اٹھ نہ سکے۔ اس کے نتیجے میں زیادتی یا ہوتی ہی اور ظلم ہوتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کی چونکہ فطرت پر بہت باریک نظر ہے اور وہ فطرت کا پیدا کرنے والا ہے اس کے ہر پہلو سے واقف ہے۔ اس لئے قرآن کریم بھی

فطرت کا کوئی پہلو

باقی نہیں چھوڑتا۔ اور ہر ایک کا جواب دیتا ہے۔ چونکہ بڑی بڑی قومیں لڑائیوں کے بعد ہمیشہ یہ رویہ عمل دکھاتی ہیں کہ جن لوگوں کی وجہ سے جنگیں ہوئی تھیں انہیں ٹکڑے ٹکڑے کر دے۔ ان کو دنیا میں بکیر دو۔ ان میں اتنی سختی باقی نہ رہے کہ وہ پھر اٹھ سکیں۔ اس کے نتیجے میں ان کا حکم تو نہیں چلتا بلکہ قانون قدرت چلتا ہے اور وہ مظالم ان کے اندر رچ جاتے ہیں۔ ان کا جو وہ بن چکے ہوتے ہیں۔ اور ان مظالم کا خون ان کی رگوں میں دوڑتا رہتا ہے۔ اور جب بھی انہیں زمین ملتی ہے وہ پھر اپنا بدلہ لینے کے لئے اٹھ کھڑی ہوتی ہیں۔ جرمن قوم سے دو دفعہ ایسا ہو چکا ہے اور تیسری دفعہ بھی اس کا بیج بویا جا چکا ہے۔ جب برلن کو تقسیم کیا جا رہا تھا اور جرمنی کو تقسیم کیا جا رہا تھا تو روز ویلڈ، جرمنی اور برٹشٹائن یہ باتیں کر رہے تھے کہ اس قوم نے دو دفعہ دنیا کی تباہی کے سامان پیدا کیے ہیں اور دونوں دفعہ جو ہم نے ذرائع اختیار کئے وہ کافی نہیں تھے۔ یعنی اس کے نتیجے میں ہم نے جو ان پر ظلم کیا وہ کافی نہیں تھا۔ اس لئے اب اس قوم کو اس طرح ٹکڑے ٹکڑے کر دو کہ اگلی جنگ کا کوئی سوال ہی باقی نہ رہے۔ اور اب وہی DIVIDED برمنی جو دو حصوں میں بٹ چکا ہے وہی بہت بڑے خطرات کا موجب بن چکا ہے۔ دو POLARISATION وال ہو چکی ہیں۔ ایک مشرقی کا کیمپ اور ایک مغربی کا کیمپ۔ اس جرمن، جرمن سے لڑنا کر کے لگتا ہے۔ اور اب

ظلم سے بڑا خوف

جو مغربی جرمنی میں نظر آ رہا ہے وہ یہ ہے کہ پہلی جنگ میں قوم غیروں سے لڑا کرتے تھے۔ اب جرمن، جرمن کا خون پیئے گا۔ اور جرمن جرمن قوم کو ہلاک کرنے کے سامان پیدا کرے گا۔ پس اسلامی تعلیم کو بھلانے کے نتیجے میں دنیا کو کوئی فائدہ تو نہ پہنچا اور کوئی صورت نہیں بنتی کہ کس طرح ان مظالم کا خاتمہ کر سکیں۔ سیدھا سادھا قرآنی اصول تھا جس کو بھلانے کے نتیجے میں وہ اس شخص میں چھنس چکے ہیں۔ ایک ظلم کے نتیجے میں اگر بدلہ ظلم سے نہ بڑھے تو خدا تاملے فرماتا ہے کہ صرف یہ ذریعہ ہے ظلم کو ختم کرنے کا۔ اور یہ کم از کم ذریعہ ہے اگر عفو سے کام لوگے تو ظلم کے غائب ہونے کا زیادہ امکان ہوگا۔ اگر درگزر کرنے کے بعد مغفرت بھی کروگے تو اس سے بھی ظلم کے مٹنے کے اور زیادہ امکانات ہو جائیں گے۔ لیکن اگر تم اللہ کے قانون سے جنگ کرتے ہوئے یہ ترکیب اختیار کروگے کہ بتنا ظلم کیا گیا ہے اس سے زیادہ ظلم کریں گے اور اسے توڑ کر رکھ دیں گے۔ اس سے دنیا کو ظلم سے نجات دیں گے تو یہ ترکیب نہیں چلے گی۔ نہ پہلے کبھی چلی ہے۔ نہ آئندہ کبھی چل سکتی ہے۔ کیونکہ قرآنی تعلیم کے مخالف ہے۔ اسے کہتے ہیں ایسی تعلیم جو قوموں سے اپنی فضیلت زور بازو سے منوالیتی ہے۔ اور مخالفین کو بھی مجبور کر دیتی ہے کہ اس سے بہتر کچھ دکھا ہی نہ سکیں۔

یہ ایک ہجرت انگیز کتاب ہے

دنیا کی کوئی عقل، کوئی Logic، تاریخ کا کوئی تجربہ اس کی تعلیم کو بھٹلا نہیں سکتا۔

لیکن ان خطروں کو نشانہ بنی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اس خطا کی تکرار نہ کرو۔ کا بدلہ اگر اس سے بڑھ کر نہیں لگے تو تم سے کیا ہوگا، فرمایا چونکہ تم تمہارے تعلیم سے رستہ لے رہے ہو اس بات کے ضامن ہیں اور اس ضمانت میں قرآن کریم کی تعلیم کا حسن رستہ اور میں میں کوئی فرق نہیں کیا۔ انسان کو حیثیت انسان کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ اگر تم ظلم کے بدلے میں زیادتی سے کام نہیں لوگے اور وہاں ٹھہر جاؤ گے جہاں تک ظلم ہی ختم ایک ایسے ہی آگے نہیں بڑھو گے تو پھر اگر تمہیں ریخوف لاحق ہے کہ وہ قوم تمہارا بھلائی بنادے کرے گی اور تمہیں دوبارہ تباہ کر دے گی، فرمایا ان کے ہم ضامن ہیں۔ اتنی ہجرت انگیز ضمانت ہے کہ انسان قرآن کریم پڑھ کر حیران ہونے لگے کہ ساری دنیا کو مخاطب کرتا ہے اور ساری دنیا کو ایسی ضمانت دیتا ہے جس کا کوئی مثالی نہیں کسی کتاب میں نظر نہیں آتی۔ فرمایا

فَاللَّهُ وَمَنْ عَاثَبَ بِمَثَلِ مَا عَاثَبَ بِهٖ ثُمَّ لِيَعْلَمَ عَلَيْكُمْ صِدْقَةَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ لَعَفُوٌّ غَفُورٌ (الحج آیت: ۶۱)

تم بڑے بے وقوف ہو جو اس بات سے ڈر رہے ہو کہ اگر تم نے ظلم کے بدلے میں زیادتی نہ کی تو یہ قوم اٹھ کھڑی ہوگی اور تمہارے خلاف بغاوت کرے گی۔ اور پھر تمہیں کمزور دیکھ کر تم پر قابض ہو جائے گی۔ یہی خطرہ ہے نہیں؟ فرمایا لَيْسَ صِدْقَةَ اللَّهِ اگر ہماری خاطر ظلم سے روکو گے تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ یقیناً اللہ تمہاری مدد فرمائے گا۔ اور یاد رکھو یہ تو انہی کی بات ہے جن کی توفیق اللہ تعالیٰ تم سے رکھتا ہے۔ إِنَّ اللَّهَ لَعَفُوٌّ غَفُورٌ خدا تو عفو کرنے والا ہے۔ اور عفو کے بعد بخشش بھی کرنے والا ہے۔ یعنی صرف نظر کے بعد جو ایسے گناہ بچ جاتے ہیں کہ عام حالات میں ان کی سزا دینی پڑتی ہے یا سزا کا فیصلہ کرنا جانا ہے انہیں بھی وہ بخشتا ہے۔

پس اگر تم دنیا میں سچا امن قائم کرنا چاہتے ہو تو لازماً ان

تین چیزوں کو اختیار کرنا پڑے گا

سب سے پہلے سزا ہی جرم سے بڑھ کر سزا نہ دینا۔ دوسرے عفو کرنا یعنی جرم و گناہ اور نہ نکلیں پھر لینا۔ گویا وہ تھے ہی نہیں۔ اور تیسرے اگر جرم بڑھ چکے ہوں اور انسان مرتکب ہو چکا ہو اور سزا کا حق رکھنا ہو پھر بھی اس سے بخشش کا سلوک کرنا۔ یہ تسلیم صرف قوی نہیں بلکہ انفرادی بھی ہے اور عائلی اور عائلی کو جنت بنانے کے لئے بہت ضروری ہے۔ یہی نے دیکھا ہے کہ ہمارے گھروں میں جو اکثر دکھ پھیلے ہوئے ہیں اور نصیحتیں اور لڑائیاں ہیں، ماحول تباہ ہو رہا ہے اس کی ایک وجہ یہی ہے جس طرح اس تعلیم کو بھلانے یعنی عفو کے نہ ہونے کے نتیجے میں ساری دنیا کا امن برباد ہو چکا ہے، ہی طرح گھروں کی تباہیاں بھی عفو کے نہ ہونے کے نتیجے میں ہیں۔ بعض بیویاں یہ ثابت کرنے کے بعد کہ خاوند نے یہ غلطی کی ہے وہ سمجھتی ہیں کہ اب اس کے بعد لازماً میرا فساد کرنا ضروری ہو گیا ہے، چونکہ وہ غلطی کرتا ہے اس لئے اب فساد کرنے کا میرا حق ہے، میں ضرور کروں گی۔ جب وہ فساد کرتی ہے تو اتنا نہیں کرتی جتنا خاوند کی غلطی تھی۔ اس سے چار قدم آگے بڑھ جاتی ہے۔ کہتے ہیں جسبی روح ویسے فرشتے۔ ان کو خاوند بھی بعض ایسے ملے ہوتے ہیں جو کہتے ہیں اچھا اب تم لو نے پرانی باتوں میں پھر تمہیں چار تھپڑ نہیں بلکہ سولہ تھپڑ ماروں گا۔ ایک گھر جو جنت کے لئے بنایا گیا جس کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ اس لئے پیدا کیا گیا کہ تمہیں سکینت ملے، وہ جہنم کا نمونہ بن جاتا ہے۔ یعنی سوسائٹی میں پہلا قدم ہی نہیں اٹھایا گیا، عفو تو بعد کی بات ہے۔ پہلے یہ بھی نہیں سوچا جاتا کہ جتنا جرم ہو اگر تم معاف نہیں کر سکتے تو کم سے کم پھر اس سے آگے تو نہ بڑھو۔

پس اگر احمدی اپنے گھروں کو جنت کا نمونہ بنانا چاہتے ہیں تو

اس بات کو مضبوطی سے پکڑ کر چھوڑنا چاہیں

اگر وہ کسی قیمت پر معاف نہیں کر سکتے اور ایک احمدی سے ہیں یہ تو قہ نہیں رکھتا کہ وہ اس

بَصْرِكُمْ رِجَالٌ نُّوحِي إِلَيْهِمُ مِنَ السَّمَاءِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان وحی کہریں گے (اہام حضرت شیخ پاک علیہ السلام)

میں اچھا سلوک کرتا ہوں اور وہ بدسلوکی کرتے چلے جاتے ہیں۔ اس سے زیادہ کیا مضبوط کیوں اس بات کے لئے بنایا جاسکتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اجازت دے دیتے کہ ہاں اب تم مجھ جیسے ہی شروع کر دو۔ اس شخص نے اپنے حق میں بہت زبردست وکالت کی ہے کہ مجھے اب اجازت دے دیں کہ میں بھی پیران سے وہی کروں جو وہ کرتے ہیں اور پھر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اب بتائیں کہ کیا میں بھی ان سے ویسا ہی سلوک کر سکتا ہوں جیسا وہ مجھ سے کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا نہیں اس طرح تم سب جھوٹے دیتے جاؤ گے عجیب کلام ہے اس میں

اتنی حکمت اور اتنی گہرائی

ہے۔ آپ سوچیں ذرا کہ اس فقرہ میں آپ نے کیا فرمایا۔ فرمایا ان کو خدا جھوٹ چکا ہے۔ تمہیں نہیں جھوٹا ہوا۔ کتنا ظلم ہوگا کہ تم سارے کے سارے خدا سے جھوٹ جاؤ۔ تم سب کو خدا مستروک فرمادے۔ یہ نہ کرنا چاہئے تو خاندان کے لوگ ہوں جن سے اللہ پیار کا تعلق قائم رکھے انہیں بھی جھوٹ دیا تمہیں بھی جھوٹ دے گا۔ پھر تو تمہارا سارا خاندان ہلاک ہو جائے گا۔

پس اکثر جو خاندانی جھگڑے ہیں ان میں ایک یہ وجہ ہے کہ لوگ سمجھتے ہیں کہ اب تو ہمارا حق ہو گیا ہے اتنی زیادتی ہو چکی ہے کہ اب ہم آگے سے شروع کر دیں اور دونوں فریق چونکہ اپنے آپ کو مظلوم سمجھ رہے ہوتے ہیں۔ اس لئے دونوں طرف سے یہ احساس بڑھتا چلا جاتا ہے اور کسی طرح صلح ہونے میں ہی نہیں آتی۔ دیکھئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کتنا پیارا جواب دیتے ہیں پھر فرماتے ہیں تم فضیلت اختیار کرو۔ ان سے

صلہ رحمی کرو

کیونکہ جب تک تو اس حالت پر قائم رہے گا۔ تیرے ساتھ اللہ تعالیٰ اسی طرح کا معاملہ فرمائے گا اور تیرا مددگار ہوگا تو اس سے بہتر اور کیا سولا ہو سکتا ہے کہ انسان سے انسان دکھ اٹھائے اور ظلم برداشت کرے اور اللہ کا پیارا اس کے بدلہ میں حاصل کر رہا ہو اور اللہ کو اپنا مددگار بنا رہا ہو۔ تو انہی معاشرہ میں بڑی شدت کے ساتھ یہ باتیں داخل ہونے کا ضرورت ہے یہ کمزوریاں ہیں جنہوں نے ہمیں دکھوں میں مبتلا کیا ہوا ہے۔

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ساری دنیا کی تباہی اس وجہ سے ہے کہ بدلہ لینے کا سلیقہ بھی ابھی تک انسان کو نہیں آیا۔ اگر معاف نہیں کر سکتا تو بدلہ تو اس طرح لے جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے تعلیم دیا اور پھر عفو کا طریقہ نہیں سیکھا، مغفرت کا طریقہ نہیں سیکھا اور اس کے نتیجے میں ساری دنیا میں مصائب پھیلے ہوئے ہیں۔ اور یہ بیماریاں احمدی ضرور میں پھیل رہی ہیں۔ اگر احمدی گھرانہ کو ساف نہیں کریں گے تو دنیا کے صلح کیسے بن سکیں گے۔ دنیا بھر جواب دے گی کہ اسے گنہگار اپنے سر کی فکر کہ تیرے سر پر تو بال کوئی نہیں اور لوہا نہیں بیچتا پھر رہا ہے گنہگار کے علاج کی۔ یہ تو بچہ زریب نہیں دیتا۔

پس

یہ بہت اہم بات ہے

اسے کوئی معمولی بات نہ سمجھیں۔ اپنے گھروں سے ہر قسم کی لڑائیاں، فساد، ایک دوسرے پر زیادتیاں ختم کر دیں۔ عفو کا سلوک شروع کر دیں، مغفرت کا سلوک شروع کر دیں۔ رحم کا سلوک شروع کر دیں اور اس کا فائدہ آپ کو بھی پہنچے گا۔ بدلہ لینے والے گھروں میں سکون کبھی نہیں ہوتا، میں نے نہیں دیکھا دکھ اور بے چینی پھر جہنم میں تبدیل ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ دلوں میں آنکھیں بھڑک جاتی ہیں ایک تیرم سے دوسرا جہنم آگے بڑھتا شروع ہو جاتا ہے۔ بعض ماں باپ ایسے ظالم ہو جاتے ہیں کہ پھر اپنی اولاد سے بھی ایسا فالما نہ سلوک کرتے ہیں کہ وہ واقعات سن کر بھی انسان حیران رہ جاتا ہے۔ امریکہ میں ایسے واقعات کثرت سے ہو رہے ہیں کہ مائیں اپنے بچوں کو پکڑ کر دیواروں سے مارتی ہیں اور ان کے سر بھاڑ دیتی ہیں بعض آدمیوں نے اپنے بچوں پر ایسے ایسے جرائم کئے ہیں اور یہ معمولی لوہا نہیں ہے۔

ابھی چند دن ہوئے ایک خاندان کا جھگڑا آیا دونوں طرف سے انہوں نے دردناک اظہار کیا کہ تجی ہمارے درمیان ناچاقی ہو گئی ہے بڑے اکٹھے تھے بہت محبت کا معاملہ تھا اور اب ہم الگ الگ ہو گئے ہیں۔ خاندان بھٹ گیا ہے، دُعا کریں میں نے کہا دُعا کا معاملہ تو بعد کا ہے۔ پہلے تو یہ بتاؤ کہ یہ آخر کیوں ہو رہا ہے کیوں تم لوگ صلح نہیں کرتے۔ تو جواب دیا کہ جی اب کیسے صلح ہو سکتی ہے۔ انہوں نے تو ہماری بے عزتی کر دی۔ گویا بے عزتی کے بعد صرف دُعا ہی رہ جاتی ہے اور کوئی ذریعہ باقی نہیں رہا۔ حالانکہ

دعا کی قبولیت کا اصول

یہ ہے کہ جس صفت میں آپ اللہ کے مشابہ ہوں گے اس معاملہ میں آپ کی دعا میں قبول ہونگی یہ آپ تجربہ کر کے دیکھ لیں بالارادہ اللہ تعالیٰ کی صفات کو اپنا میں جس صفت کو آپ اپناتے ہیں۔ اس صفت میں اللہ تعالیٰ آپ سے حیا کرے گا اور آپ کی دُعا میں ضرور سننے گا۔ جو لوگ دوسروں کے رب بنتے ہیں، ربوبیت کی صفت اختیار کرتے ہیں۔ وہ جب دُعا کرتے ہیں کہ اے خدا مصیبت پر لگتی ہے ہم ضرورت مند ہو گئے ہیں ہماری مدد فرما تو ہو کیسے سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نہ سننے وہ تو ان کے کہنے بغیر بھی سننے لگ جاتا ہے ان سے ایسا پیار کا سلوک فرماتا ہے کہ جو دوسروں کی ضرورتوں پوری کر رہے ہوتے ہیں، ان کی ضرورت میں خود تنگ جاتا ہے۔

نہیں ہر صفت کے متعلق یاد رکھیں کہ جو کچھ آپ اپنے رب سے توقع رکھتے ہیں آپ کی دُعا میں سنجیدگی اور سچائی پینا نہیں ہو سکتی۔ جب تک ویسا بننے کی کوشش نہ کریں۔ آپ تو لوگوں سے اس قدر رحمت کا سلوک کریں کہ اس نے ہماری عزت پر ہاتھ ڈال دیا ہے اس لئے ہم اسے اب کبھی بھی معاف نہیں کر سکتے اس نے گھر نہیں بلایا اس نے فلاں وقت دعوت نہیں دی تھی۔ یعنی ایسے بھی مقدمات آئے ہیں کہ میاں بیوی کی آپس میں ناچاقی اور پھر میاں بیوی کے خاندان کی دوسرے خاندان سے ناچاقی اور کئی کئی سال تک دل بھٹ گئے اور ایک دوسرے سے ملنا جلنا بند ہو گیا اس لئے کہ بیوی کے ماں باپ نے اپنے فلاں عزیز کی شادی پر زبانی پیغام بھیج دیا تھا کہ ”آجانا کارڈ نہیں بھیجا یا الگ رقعہ لکھ کر نہیں بھیجا۔ آپ ہنس رہے ہیں کہ یہ بڑی جہالت ہے لیکن اس جہالت میں لوگ مبتلا ہیں۔ بات جب اپنے اوپر پڑتی ہے تو اپنی عزت اتنی پیاری لگتی ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اس کا خاطر ہر حماقت جائز ہے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جو اللہ نے حکم دیا اس میں ساتھ یہ بھی فرمایا

وَاعْمُرُوا عَنِ الْجَاهِلِينَ

جاہلوں سے اعراض کرنا۔ دنیا میں بڑے لوگ جاہل پھرتے ہیں تو عزت نفس بدلہ لینے اور معاف نہ کرنے کا ایک بہت بڑا عذر سمجھا جاتا ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایسے پیارے انداز میں اس کمزوری کو ہانسنے کا سلیقہ کھول کر رکھ دیا اور اس کا حل بھی پیش فرما دیا کہ دیکھو ایسے ایسے عیبی خدا کے بند سے ہیں جب ان کے پاس پیش کرتے ہیں کہ اسے کچھ نہیں تھا تو انہوں نے کہا کہ اللہ کی خاطر ہم عزت پیش کرتے ہیں، ہماری جو چاہی ہو بے عزتی کر لو ہم آگے سے بڑا سب نہیں دیں گے۔ اور اس کے نتیجے میں اللہ اتنا خوش ہوا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خود بتا دیا۔

جہاں تک اس بات کا تعلق ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا اپنا نقصان ہو اور کوئی باز نہ آ رہا ہو اور اس کے نتیجے میں دوسروں کا کوئی نقصان نہ ہو وہاں اصلاح کی شرط لازمی نہیں ہے۔ وہاں یہی تعلیم ہے کہ جتنا ممکن ہو سکتا ہے اتنا

صبر کرتے چلے جاؤ

اور اپنے حقوق کی ادائیگی سے غافل نہ رہو۔ چنانچہ اس ضمن میں حضرت عمرو بن شعیب رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور کہا کہ یا رسول اللہ میرے کچھ رشتہ دار ہیں اور میں ان سے صلہ رحمی کرتا ہوں۔ اور وہ قطع تعلق کرتے ہیں یعنی میں تو ان کے سارے حقوق ادا کرتا ہوں جو رحمی رشتوں کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں اور وہ ان حقوق کو کاٹتے چلے جاتے ہیں میں معاف کرتا ہوں اور وہ ظلم کرتے چلے جاتے ہیں

سے ہیں جو چیل رہے ہوتے ہیں۔ مہرہ فی ذاتہ کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ اصل تو وہ ہاتھ ہے جو اس کو اٹھا کر رکھا ہوتا ہے وہ دماغ ہے جو یہ فیصلہ کرتا ہے کہ میں نے کوئی چال چلتی ہے۔ تو دعا ہے جو ساری چیزوں کے پیچھے ایک محرک اولیٰ ہے اور خدا کی قوت ہے جو کون کا فیصلہ کر کے پھر آگے تقدیر کو حرکت دے دیتی ہے پھر ہمیں ہرے نظر آئے شروع ہو جاتے ہیں۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”و شکر کی بات ہے کہ ہمیں اپنا کوئی دشمن نظر نہیں آتا جس کے واسطے دو تین مرتبہ دعا نہ کی ہو۔“

اس کلام میں آپ جانتے ہیں کہ ادنیٰ بھی مبالغہ نہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمانے سے پہلے لازماً نظر ڈالی ہوگی اس میں ہر قسم کا دشمن آیا ہوگا جو بیلوں میں ظلم کرنے میں گالیاں دینے میں سب سے آگے آگے تھے۔ ان سب کی فہرست ذہن میں رکھی ہے۔ پھر فرمایا کہ شکر کی بات ہے کہ ہمیں اپنا کوئی دشمن نظر نہیں آتا جس کے واسطے ہم نے دو تین مرتبہ دعا نہ کی ہو ایک بھی ایسا نہیں اور میں تمہیں کہتا ہوں پس تم میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تمہیں چاہیے کہ تم ایسی قوم بنو جس کی نسبت آیا ہے کہ **اَللّٰهُمَّ قَوْمًا لَا يَشْقٰى جَلِيْسُهُمْ**۔ یعنی وہ ایسی قوم ہے کہ ان کا ہم جلیس بد بخت نہیں ہوتا اور ان کی نیکی اور ہمدردی سے محروم نہیں رہتا۔

پس حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی

اس نصیحت کو مضبوطی سے پکڑ لیں

آپ کی بھی اس میں خیر ہے اور ساری دنیا کی بھی اس میں خیر ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ ہی دنیا کو دوبارہ زندہ کرنے کے لئے قائم کئے گئے ہیں۔ لیکن اگر آپ نے ان باتوں کو بھلا دیا تو آپ سے مراد پھر آپ کے وجود نہیں رہیں گے۔ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے پھر خدا اور قوم پیدا کر دے گا جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا ہوگی۔ اس زندگی میں نام تو مسیح موعود کا ہی لگ چکا ہے اس کو اب کوئی مٹا نہیں سکتا لیکن اگر ہم میں سے اکثر نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف منسوب ہونے کا حق ادا نہ کیا تو پھر کچھ اور لوگ ہوں گے۔ جو چنے جائیں گے۔ اس لئے کیوں اس نعمت کو اپنے ہاتھ سے پیوڑتے ہیں۔ **اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا لِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا يٰۤاَقْبِسْهُمْ** اللہ تو آپ کو نہیں چھوڑنا چاہتا رہے تو عفو کا سلوک کر رہا ہے۔ بہت سی ہماری غلطیوں سے صرف نظر فرما رہا ہے اور ہمیں ہی اس نے ابھی سامنے رکھا ہوا ہے اس لئے کیوں ایسا موقع پیدا کرتے ہیں کہ خود باللہ من ذالک لغو ذبا للہ من ذالک خدا ہمیں چھوڑ کر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے کوئی اور جماعت جن کے اللہ نہ کرے ایسا وقت ہو۔ خدا کرے کہ ہمیں اپنے سارے معاشرے کو قرآنی ہدایات سنت نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کے مطابق جنت بنانے کی توفیق نصیب ہو۔

خطیب ثانیہ کے دوران فرمایا:-

ایک اور بات میں کہنا چاہتا تھا کہ خشک سالی ہو رہی ہے اور اس سے خصوصاً ان غریبوں کو بہت تکلیف ہے جن کی فصلوں کا انحصار محض بارش پر ہے اور بہت کثرت سے ایسے بارانی علاقے ہیں کہ اگر انکی ایک فصل ماری جائے تو پھر وہ دو تین فصلوں تک ان زمینداروں کو اٹھنے نہیں دیتی یہی بارانی فصل والوں کا نقصان ہو چکا ہے۔ اس لئے خاص طور پر

ورد دل سے دعا کریں

اللہ تعالیٰ رحم فرمائے۔

ہمارے ربوہ کے بچے جہاں تک بس چلتا ہے گرمیوں میں لوگوں کو پانی پلاتے ہیں اور اس صفت کے ایک چھوٹے سے جلوے میں وہ شریک ہو جاتے ہیں۔ جہاں تک انکو توفیق ملتی ہے تو وہ بچے خاص طور پر دعا کریں کہ اے اللہ ہمیں تو توفیق ملتی ہے ہم پانی پلاتے ہیں۔ تو رحم فرما ہماری اس نیکی کو قبول فرما اور لوگوں کو بخش دے اگر ان سے ناراض بھی ہے تو ہمیں معاف فرما اور بکثرت ان کے لئے پانی کا انتظام فرما۔

افرلقین بھائیوں کو بھی اس دعا میں یاد رکھیں وہاں بہت بڑی تباہی آئی ہوئی ہے۔ خشک سالی مسلسل جاری ہے۔ گمانا کے علاوہ نا پھیر یا اور بھی بہت سے مالک ہیں چاڑ نا پھیر یا وغیرہ تو ان کے لئے بھی خاص طور پر دعا کرتے رہیں۔

بلکہ اعداد و شمار سے پتہ لگتا ہے کہ اس قسم کی عورتوں کی تعداد لاکھوں میں ہے۔ اور بعضوں کے پاگل پن تو ایسے ہیں کہ وہ سو سائٹی سے کٹ جاتے ہیں۔ لیکن بعض ایسے پاگل ہیں کہ آگے پھر وہ جرائم کرتے ہیں اور ان دکھوں کو پھیلاتے چلے جاتے ہیں۔ ایک نفرت دوسری نفرت میں جنم لیتی چلی جاتی ہے۔ تو ہم جب ان واقعات کو پڑھتے ہیں تو احمدی کہتا ہے کہ میں نے اس کی اصلاح کر لی ہے۔ خدا کی تقدیر اس سے کہتی ہے کہ ٹھیک ہے نہیں ان کی اصلاح کے لئے میں نے کھڑا کیا ہے لیکن اپنی تو اصلاح کر دو اپنے گھروں کو تو جنت بناؤ جب تک تم جنت نہیں بناؤ گے دنیا کو جنت کیسے دو گے جو چیز تمہارے پاس ہے ہی نہیں وہ آگے کس طرح تقسیم کرو گے۔ اس لئے ان باتوں کو چھوڑنا سمجھیں۔ بہت تیزی سے دقت آ رہا ہے۔ اسلام کا غلبہ کس دیکھ رہا ہوں۔ کثرت کے ساتھ لوگ اسلام میں داخل ہونا شروع ہو گئے ہیں اور یہ رفتار بہت تیزی سے بڑھ رہی ہے۔

مجھے تو یہ فکر لگتی ہوئی ہے

کہ انہیں سنبھالیں گے کیسے۔ ان کی تربیت کیسے کریں گے۔ اگر احمدی گھروں میں انہوں نے یہی مصائب دیکھے تو وہ یہاں آکر کیا پائیں گے۔ اس لئے بڑی جلدی اس طرف متوجہ ہوں اور اپنی فکر کریں۔

آخر پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں یہ نصیحت آپ تک پہنچا کر جہاں تک بس چلتا ہے اپنے فرض کو پورا کرتا ہوں فرمایا۔
”و بنی نوع انسان کے ساتھ ہمدردی میں میرا یہ مذہب ہے کہ جب تک دشمن کے لئے دعا نہ کی جائے پورے طور پر سینہ صاف نہیں ہوتا۔“
یہ ہے عفو اور مغفرت سے آگے رحم کا مقام۔ رحم کا مقام صرف یہ نہیں کہ معاف کر دیا جائے بلکہ جب تک اس کے لئے دعا نہ کی جائے اس وقت تک سینہ صاف نہیں ہوتا یہ بہت بڑا گہرا فطرت کا راز ہے۔ جب آپ دشمن کے لئے دعا کرنے کی کوشش کریں تو اس وقت آپ کو پتہ چلے گا کہ کتنا مشکل کام ہے۔ بڑا زور لگانا پڑتا ہے۔ پھر بھی بعض دفعہ دعا نہیں نکلتی کہ ایسا ظالم آدمی جس نے یہ حرکتیں کی ہیں اور کرتا چلا جاتا ہے اس کے لئے دعا کیسے کروں۔ معاف کر دیا چلیں اس کا بیچھا چھوڑ دیا اس سے آگے میں کس طرح بڑھ جاؤں اور دعا کروں کہ اے اللہ اس پر رحم فرما۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ نکتہ بیان فرمایا کہ دعا کرو گے تو پھر یقین ہوگا کہ تمہارا سینہ صاف ہو چکا ہے اور دعا کے لئے بھی میں دفعہ کی شرط لگائی۔ جب تک کم از کم تین دفعہ تم اپنے دشمن کے لئے دعا نہیں کرتے تمہارا سینہ صاف نہیں ہو سکتا۔ اس گم کو باہر تو الگ رہا ذرا اپنے گھروں میں تو استعمال کر کے دیکھیں۔ بیوی نے خاوند سے دکھ پایا ہو اس وقت وہ اس کے لئے دعا کرے۔ خاوند نے بیوی سے دکھ پایا ہو اس وقت وہ اس کے لئے دعا کرے۔ اپنے بچوں سے دکھ پایا ہو ان کے لئے دعا کرے۔ بچوں نے ماں باپ سے دکھ پایا ہو ان کے لئے دعا کر رہے ہوں۔ پھر دیکھیں سینے کس طرح صاف ہوتے ہیں۔

یہ عارف باللہ کا کلام ہے

کسی عام انسان کا کلام نہیں۔ اس صاحب تجربہ کا کلام ہے جس کو خدا نے اس زمانہ کے لئے مامور فرمایا تھا۔ وہ ان تجربوں سے گزرا ہے اور پھر ہم پر یہ موتی بھاری کر رہا ہے۔ اس لئے بڑی قدر کے ساتھ ان کو پکڑیں فرماتے ہیں۔
”جب تک دشمن کے لئے دعا نہ کی جاوے پورے طور پر سینہ صاف نہیں ہوتا۔“

حضرت عمرؓ اسی سے مسلمان ہوئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ کے لئے اکثر دعا کیا کرتے تھے۔ اسے کہتے ہیں عارف باللہ کا کلام۔ آپ نے یہ واقعہ تاریخ میں پڑھا ہوا ہے اور ہر بیان کرنے والا یہ بیان کرتا ہے کہ حضرت عمرؓ اس لئے مسلمان ہوئے ان کی بہن کو اس طرح زخم پہنچا تھا وہ تلاوت کر رہی تھیں اور اس واقعہ نے کا یا پلٹی۔ یہ ٹھیک ہے فوری محرک وہی واقعہ بنا تھا۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نظر اس طرف تھی کہ اصل فیصلہ تو عمرؓ کے مسلمان ہونے کا اس وقت ہو گیا تھا جب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے لئے دعا کی تھی۔ پھر سارے یہاں نے بیٹے ہیں۔ پھر جو وجوہات آپ کو نظر آ رہی ہوتی ہیں۔ یہ صرف ایک ظاہری جہرے

قرآن دوم

خلافتِ اربعہ کی برکات

جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۳ء کے لئے مشورہ صوبہ لوکے محمد عمر صاحب نے منع سلسلہ سالانہ کی یہ تقریر موصوف کے جلسہ سالانہ میں شامل نہ ہونے کے کی وجہ سے مشورہ صوبہ لوکے عبدالحق صاحب فضل نے پڑھ کر سناٹا - (ادارہ)

اب میں آپ کی خدمت میں خلافت کو دو عظیم الشان برکات کے متعلق عرض کرنا چاہتا ہوں۔ خدا تعالیٰ نے آیت استخلاف میں فرمایا ہے :-

مکیبیں دیں

اس ضمن میں پانچ باتیں خدا تعالیٰ نے ولیمکنون لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم یعنی خلافت کے ذریعہ دین کو حاصل کرنے والی تمکنت اور مضبوطی بیان فرمائی ہے۔ تمکنت دین کی تعریف کرتے ہوئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے :-

الذین اٰت مکنتم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ و اسوا بالمعروف و انہوا عن المنکر۔ (الحج آیت ۱)

یعنی جن کے سپرد ہم تمکنت دین کا کام کریں گے تو وہ نمازوں کو قائم کریں گے اور زکوٰۃ یعنی حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کے لئے استقام کریں گے اور نیک باتوں کا حکم دیں گے اور بُری باتوں سے روک دیں گے۔ یعنی تبلیغ اور تعلیم و تربیت کا نظام قائم کریں گے۔ یہی وہ کارہائے نمایاں ہیں جو خلافتِ اربعہ میں بڑی عظمت اور شان سے جاری ہیں۔

احبابِ کرام! آج ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کے پاس طاقت و حکومتیں ہیں۔ مختلف قسم کی تنظیمیں اور جمعیتیں ہیں اور ہر قسم کے دنیاوی ساز و سامان سے لیس ہیں۔ باوجود اس کے تمکنت دین کا وہ نظام قائم نہیں کر سکتے جس کا ذکر خدا تعالیٰ نے اس آیت میں فرمایا ہے۔ آج مسلمان اندرونی اور بیرونی طور پر مختلف قسم کے حوادث کے شکار ہیں اور ان کا مقابلہ کرنے میں ناکام ہیں۔

اس کے بالمقابل مخالفوں کی تیز و تند آندھیوں کا سامنا کرتے ہوئے حکومتی سطح پر آئے بغیر دنیا و ناپاک کوششوں کے باوجود جماعت احمدیہ نظام خلافت کے زیر سایہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کو ادا کرتی ہوئی۔ اور تبلیغ اسلام کی عالمگیر

ہم چلاتی ہوئی شاہراہ غلبہ اسلام پر رواں دواں ہے۔ دوسری طرف نام نہاد اسلامی حکمرانوں کا ذرا طرز عمل بھی ملاحظہ فرمائیں۔

Telego کے ایک خبر کے مطابق سعودی عربیہ کے شاہ فرید نے لندن میں ایک شاہی محل تعمیر کیا ہے۔ جس کے بنانے کا خرچ ۳۷ کروڑ روپے ہے۔ اس محل میں ۲۱ بیٹھک ۱۵ سوٹے کے کمرے اور ۱۶ غسل خانے ہیں۔ اور ہر کمرے میں پانی کا جونل ریپاٹ لگا ہوا ہے وہ خالص سونے کا ہے۔

حال ہی میں ہفت روزہ بلٹرن نے یہ خبر شائع کی ہے کہ ”دوبئی کے حکمران شیخ راشد المکتوم نے نیلام میں ایک سالہ عمر کا ریس Race کا خوبصورت گھوڑا ایک کروڑ دو لاکھ ڈالر یعنی دس کروڑ بیس لاکھ روپے میں خریدا ہے۔ شیخ راشد المکتوم کی بولی نے سابقہ ریکارڈ کو آسانی سے توڑ دیا ہے۔“

بلٹرن ستمبر ۱۹۸۳ء) سامعین کو یہ دیکھا آپ نے آج کل اسلامی مملکتوں میں تمکنت دین کس شان سے ہو رہی ہے۔ ایک طرف مسلمان حکمران اپنی دولت اور سرمایہ کو عیاشی میں پانی کی طرح بہا رہے ہیں اور کوئی پوچھنے والا نہیں۔ تو دوسری طرف یہ کمزور اور غریب جماعت اپنے خلیفہ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے قلوباً لبثاً شہادت کے ساتھ دیوانہ وار تبلیغ اسلام اور خدمت قرآن کے لئے مالی قربانیاں پیش کر رہی ہے۔

جس کو ان مسلمان حکمرانوں نے کافر دائرہ اسلام سے خارج اور غیر مسلم قرار دیا ہے وہ آج اکنافِ عالم میں خدائی توحید اور اس کی کبریائی بلند کرنے کے لئے مسجدیں تعمیر کر رہی ہے اور اس طرح خلافتِ اربعہ کی برکت سے ولیمکنون لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم کا نظارہ دنیا کے سامنے پیش کر رہی ہے۔

خلافتِ احمدیہ رابعہ کی ایک عظیم برکت اور تمکین دین کی ایک عظیم الشان علامت جیسا کہ میں نے ابھی بیان کیا ہے سرزمینِ حسین میں امیر شہداء مسجد بشارت کے افتتاح کی شکل میں رونما ہوا۔ جو اکتوبر ۱۹۸۲ء کو عمل میں آیا۔ صدیوں کے انتظار کے بعد حسین کی سرزمین ایک دفعہ پھر ہزاروں ہزار عباد الرحمن کے لئے سجدہ گاہ بنی۔ ایک دفعہ پھر گہوارہ تسلیت سے صدائے توحید اور نعرہ تکبیر گونج اٹھی۔ مرکز تسلیت سے پھر گونج اٹھی ہے اذان اس مسجد کے افتتاح کے سلسلہ میں جو روح پرور اور تاجی تقریب منعقد ہوئی اُس کو مخاطب فرماتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے تمام اقوام کو ایک عظیم الشان اور زندہ جاوید پیغام دیا۔ حضور فرماتے ہیں:-

”وہ پیغام کیا ہے؟ وہ صلح و امن کا پیغام ہے۔ انسان اور انسان کے درمیان عدل اور مساوات اور اخوت اور محبت کا پیغام ہے۔ وہ پیغام یہ ہے کہ جس طرح آسمان پر تمہارا خدا ایک ہے۔ اے ایک خدا کے پوجنے والے۔ تم بھی زمین پر ایک ہو جاؤ۔ اور ہر نفرت اور ہر بغض اور ہر کینہ کو اپنے دلوں سے نکال دو۔ اور ہر اُس بات کو ترک کر دو جو خدا کے واحد و یگانہ کے بندوں کے درمیان تفریق کرتی ہے اور انسان کو انسان سے جدا کرنے والی بات ہے۔۔۔۔۔ میں اپنے رب کی عطا کردہ بصیرت سے اور اُسی کی رہنمائی کے نتیجے میں اس یقین

پر قائم ہوں کہ اہل سینین نے فتح و نصرت اور عشق اور خلوص اور خدمت کے ہتھیاروں سے مفقود ہو چکے ہیں۔ اور کوئی اس تقدیر کو سنبھال سکتا ہے۔

رابعہ نامہ خالدیہ ستمبر ۱۹۸۳ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس افتخاری تقریر پر مسجد بشارت کے افتتاح کی خبر نے ساری دنیا کو چونکا کر رکھ دیا۔ اس کا دنیا بھر کے تمام ممالک میں اس قدر چرچا ہوا کہ کئی ہفتوں تک دنیا بھر کے اخبارات۔ ریڈیو۔ اور ٹیلی ویژن اس کے ذکر سے گونجتے رہے۔ اس ضمن میں مغربی و مشرقی ممالک کے بعض اخبارات نے جو خبریں نہایت وسیع پیمانے پر شائع کی ہیں ان کی صرف چند نمونیاں آپ کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔

”ہم محبت سے وہ جیتنے آئے ہیں جو ہم نے تلوار سے کھو دیا۔“
روزنامہ مغرناطہ ۸ ستمبر ۱۹۸۳ء
”اہل سینین نے اپنے دردناک اسلام کے لئے کھول دیئے۔“
روزنامہ مغرناطہ ۸ ستمبر ۱۹۸۳ء
”اہل سینین کے دور پر جبر محبت کے کسی طوطے پر فتح ممکن نہیں۔“
(کوئٹہ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۳ء)
”نئی مسجد سے ہر کوئی خوش و خرم ہوتا ہے۔ اس سے دو مذاہب کے درمیان بہتر فریبی ہم آہنگی پیدا ہوتی۔“
”تعمیر کا بہت اچھی طرح اسے تقابل کیا گیا۔ میرا رو آباد میں عید کا سماں۔“
(کوئٹہ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۳ء)
پھر حال اس مسجد کی تعمیر کی وجہ سے انصاف عالم میں ایک تہلکہ مچ گیا۔ کیونکہ حسین جیسے ملک میں مسجد کی تعمیر ایک انقلاب انگیز واقعہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کے ذریعے دنیا کو واقعی رنگ بھر آگاہ کر دیا گیا کہ فی الواقعہ ہندو مسیحی صدی غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ اور اسلام حسین میں ہی نہیں حسین سمیت پوری دنیا میں غالب آئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود خلیفۃ المسیح کی یہ عظیم الشان پیشگوئی اپنی پوری شان کے ساتھ پوری ہونے والی ہے کہ

”اب وہ دن نزدیک آتے ہیں کہ چالی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گا اور یورپ کو سب سے خدا کا پتہ لگے گا۔ وہ دوزخ قریب ہے کہ خدا کی چوٹی تو میرا ہونے لگا۔“

مخدوم کا پیغام (صفحہ اول سے آگے)

وہ عرب بتوریت کے ذریعوں کی مانند سفر فرما کر اب ایک مضبوط جہاز میں گئے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں اپنی اس نعمت کا ذکر فرماتا ہے۔

واعلموا انہم ابی اللہ جمیعاً ولا تتخروا واکفروا لعلکم تاتقون اللہ علیکم اذ کنتم اعداءً فاللہ بین قلوبکم فاصبروا لعلکم ترحمون اخوانا واکتسر علی شفا حقوۃ من انکار فاللہ لعلکم منہا (آل عمران: ۱۰۶)

کہ خدا کی رسی کو اکٹھے ہو کر مضبوطی سے تھام لو اور تفرقہ نہ کرو اور اللہ کی نعت کو یاد کرو کہ تم باہر دشمن تھو۔ اس خزانے تمہارے دلوں میں الفت میرا کی جس کے نتیجے میں تم بھائی بھائی بن گئے تم آگ کے گڑھے کے کنارے بیٹھے خدا نے تمہیں اس سے بچالیا۔ اس سورۃ میں آگے چل کر فرمایا۔

واللہ لعلکم لعلکم تفرقوا واخلقوا من بعد ماجا وکم البیت واولئک اہلکم خدا بظہیم (آل عمران: ۱۰۶)

کہ دیکھو اب ان لوگوں کی طرح نہ ہونا جنہوں نے تفرقہ اور اختلاف کیا خدا اس کے کہ ان کے پاس فیصلے کی نشانیں آئے ہیں لوگ ہیں جن کے لئے درناک عذاب ہے۔

ابن جریر راوی ہیں کہ جب یہ آیت اتری "یا ایہا الذین آمنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولئک من الامر فانہ منہ" اور اپنے امیروں کی اطاعت کرو تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من اطاعنی فقد اطاع اللہ ومن یطاع اللہ فقد اطاعنی ومن اطاعنی فقد اطاع عبادتی" اور مسلم باب وجوب طاعت الامراء

کہ جس نے میری اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی اور جو میری نافرمانی کی بگاڑ خدا کا نافرمان ہے اور جو امیر کی اطاعت کرتا ہے اس نے میری اطاعت کی اور جو امیر کی نافرمانی کرتا ہے یا کرے گا اس نے میری نافرمانی کی۔ واضح رہے کہ عربی میں مضارع حال اور مستقبل دونوں زمانوں پر حاوی ہوتا ہے۔

پس میری پہلی نصیحت اور پیغام آپ سے یہی ہے کہ اطاعت کا سبق اختیار کیجئے اطاعت صرف بنانی ہے۔ اطاعت نور الدین بنانی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

اختلاف جماعتی طاقت کو کمزور کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ "ولذاتنا عوا فتغشوا وتذهب ریحکم؟ (الغالب: ۱۷)

کہ آپس میں اختلاف نہ کرو۔ ورنہ دل چھوڑ بیٹھو گے اور تمہاری طاقت جاتی رہے گی۔ ہوا اکٹری جائے گی۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

"من فارق الجماعۃ شبرا فمات مہیۃ جاہلیۃ" (مسلم باب وجوب معذرت جماعت المسلمین)

کہ جو جماعت سے ایک بالشت بھی ادھر ادھر ہوا وہ گویا اسلام سے پہلے جاہلیت کی زندگی کی طرف عود کر گیا۔

پس بی بیوں میں بسنے والے احمدیو! میرا پیغام یہ ہے کہ اطاعت کو لازم پکڑو کہ یہ خدا کے فضلوں کو جذب کرنے کا ذریعہ ہے۔ تفرقہ نہ کرو۔ کہ یہ جماعت کو کمزور کرنے کے مترادف ہے اور خدا کی ناراہنگی کا سبب تاویخ اسلام شاہد ہے جب تک مسلمانوں میں خلافت راشدہ رہی عزت سے متعلق انعامات مسلمانوں کو ملنے رہے وہ ایک ہاتھ پر جمع رہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خلفاء راشدین کے طریق کو اپنانے کی تلقین فرمائی۔ آپ فرماتے ہیں۔

"علیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء المرشدین المہدیین" اب پھر یہ نعت خلافت بموجب حدیث خدا نے جماعت احمدیہ کو عطا فرمائی ہے۔ اس نے پھر مسلمانوں کو ایک ہاتھ پر جمع کرنے کے لئے یہ نعت عطا فرمائی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب شہادۃ القرآن میں خلافت کا فلسفہ بیان فرماتے ہوئے یہی فرماتے ہیں کہ نبوت کی نعمت کو مٹانے کیلئے خلیفہ خلافت کے سلسلہ کو جاری فرماتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسے قدرت ثانیہ کے نام سے موعوم فرمایا ہے اور اسے ہمارے لئے بہتر اور دائمی قرار دیا ہے۔

احمدیت کی تاریخ گواہ ہے کہ جو وہ خلافت سے وابستہ رہا۔ ترقی کی منازل کی طرف دہی گامزن ہوا۔ اور جنہوں نے خدا کی اس نعمت کی ناقدری کی وہ اوج ثریا سے زمین پر آ رہے۔

ہیں جس کی اپنی کوئی غرض نہیں جس نے اپنی خواہشات اور لالچ خرد کیلئے وقفہ نہیں قبول بارگاہ اللہ ہے۔ اور وہی خداوند کریم سے ثواب کا مستحق ہے پس دین کو خالص اللہ کیلئے کرو۔ کہ خدا کو رضا کے ذریعے سے کوئی نفس کی فریبی رکھنے والا داخل نہیں ہو سکتا۔ وہ فرماتا ہے۔

"واللہ الذین انحلصوا (زمر: ۲۰) کہ سوا سوا دین کو خدا کے لئے خالص کرو۔ تقویٰ اختیار کرو کہ ہر نیکی کی جز تقویٰ ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہامی معجزہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے کلام میں بار بار تقویٰ کے حصول کی طرف توجہ دلائی ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

"یقیناً یاد رکھو کہ کوئی عمل خدا تک نہیں پہنچ سکتا جو تقویٰ سے خالی ہے ہر ایک نیکی کی جز تقویٰ ہے جس عمل میں یہ جز ضائع نہیں ہوگی وہ عمل بھی ضائع نہیں ہوگا" (کشتی نوح ص ۲۳)

حضرت فرماتے ہیں۔

"جب تک کوئی جماعت خدا تعالیٰ کی نگاہ میں متقی نہ بن جائے خدا تعالیٰ کی نصرت اس کے سبب حال نہیں ہو سکتی"

عزیزو! اگر خدا کی نصرت حاصل کرنا چاہتے ہو تو تقویٰ اختیار کرو۔ پاک تبدیلی پیدا کرو کہ اللہ انھیں سے خارق عادت سلوک کرتا ہے جو اپنے اندر خارق عادت تبدیلی پیدا کرتے ہیں۔

اور آخری نصیحت اور میرا پیغام آپ کو یہ ہے کہ عجب اور ریا سے پرہیز کرو۔ خود پسندی اور دکھنے کے لئے کام نہ کرو یہ خدا کو پسند نہیں۔ بلکہ وہ اس کی ناراہنگی کا باعث بنتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

"من یرائی یرائی اللہ بے و من یسمع یسمع اللہ بے" (ترمذی باب ماجا فی الریاء والسمعت)

کہ جو ارگوں کے دکھلاوے کے لئے کام کرتا ہے اللہ اس کے عیوب کو ظاہر کرتا ہے اور جو اپنے کاموں کی تشہیر کی خاطر کام کرتا ہے اللہ اس کے عیوب کی تشہیر کر دیتا۔

خود نمائی کو ترک کر دو کہ موعوم صرف خدا کے لئے نیکیاں بجالاتا ہے۔ اور یہ دونوں بدخلق تو نیکیوں کو ضائع کرتے ہیں۔

مادہ روزانہ فرماتے ہیں۔

عجب اور ریا بہت مہلک چیزیں ہیں۔ ان سے انسان کو بچنا چاہیے۔ انسان ایک عمل کر کے لوگوں کی مدح کا خواہاں ہوتا ہے۔

بظاہر وہ عملی عبادت وغیرہ کی صورت میں ہوتا ہے۔ جس سے خدا تعالیٰ راضی ہو۔ مگر نفس کے اندر ایک خواہش پنہاں ہوتی ہے کہ فلاں فلاں لوگ مجھے اچھا کہیں۔ اس کا نام ریا ہے۔ اور عجب یہ کہ انسان اپنے عمل سے اپنے آپ کو اچھا جانے کہ نفس خوش ہو۔ ان سے بچنے کی تدابیر کرنی چاہئیں۔ کہ اغال کا اجر ان سے باطل ہو جاتا ہے۔

ریا اور عجب بڑی بیماریاں ہیں۔ ان سے بچنا چاہئے۔ اور بچنے کے لئے تدابیر بھی کرنی چاہئیں اور بڑی اور حاجی کو فی چاہئے۔

(ملفوظات جلد ۶ ص ۳۳۵-۳۳۵)

عزیزو! تم خوش قسمت ہو کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اپنے مسیح کے لئے منتخب فرمایا۔ آج اسلام کے غلبہ کی فہم کے لئے اس قادر مطلق نے تم کو چنا۔ سو اپنے فرض کو پورا کرنا خدا کی نعمت کا شکر ادا کرو جس جمل اللہ کو تم نے تھا ما ہے اسے مضبوطی سے تھامے رکھو۔ میں وہ دن سامنے دیکھ رہا ہوں۔ جب دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا۔ یعنی اسلام اور ایک ہی حکم ہوگا۔

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ جو آج اس غلبہ اسلام کے لئے سرگرمی ہیں عزت کا تاج ان کے سروں پر ہوگا۔ انکی نسلیں اس خدمت پر فخر کریں گی لیکن یہ تبھی ممکن ہے کہ نیکی میں قدم آگے بڑھانے جاؤ اور کوئی ایسا عمل اور حرکت نہ کرو جو اس مشن کو کمزور کرنے کا موجب ہو۔

اسلام کے قلعہ کے سپاہی بنے ہو تو سینے تان کر آگے بڑھو۔ اس نیک مقصد کے لئے جانیں نچھاور کر دو کہ جو اس کے لئے موت قبول کرتا ہے اللہ اسے نئی زندگی عطا کرتا ہے۔

لیں زندگی کے خواہاں بنو۔ خدا نہیں بدی زندگی عطا کرے۔ آمین یا رب العالمین! والسلام

خال کاسار
مرزا طاہر احمد
خلیفۃ المسیح الرابعی

تعارف علماء پر جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام

۱۔ کرم لیسٹری صادق صاحب چیمبر لورڈز لجنہ امام اللہ قادریان رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۷ کو بعد درپہر پورے پانچ بجے محترمہ سیدہ امتہ القدر میں بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزہ کی زیر صدارت جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کلام پاک اور کرم مبارکہ شاپین صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے افتتاحی خطاب فرماتے ہوئے جلسہ یوم مسیح موعود کی غرض و غایت بیان کی۔ اس کے بعد کرم امتہ الوحید صاحبہ گجراتی نے صداقت حضرت مسیح موعود کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے آپ کی صداقت کے مختلف دلائل پیش کئے۔ اس کے بعد کرم امتہ النصیر سلطانہ صاحبہ نے بعنوان "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی گرفتار اسلامی خدمات" تقریر کی۔ بعد ازاں کرم مریم صدیقہ صاحبہ چیمہ نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے احسانات طبقہ نسواں پر" کے زیر عنوان تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی روشنی میں طبقہ نسواں کی بہبودی کی طرف خاص توجہ فرمائی۔ اس کے بعد کرم نعیم لیسٹری صاحبہ نے "سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے آپ کی سیرت کے بعض نمایاں پہلو توکل علی اللہ، عشق رسول، اور شفقت علی خلق اللہ پر وضاحت سے روشنی ڈالی۔ اس دوران کرم راشدہ رحمن صاحبہ نے نظم سنائی۔ بعد ازاں نامرات کی بچیوں کی طرف سے سوال و جواب کا پروگرام زیر نگرانی کرم عقیلہ عفت صاحبہ و حضرت سلطانہ صاحبہ پیش کیا گیا۔ دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔ جلسہ میں غیر مسلم خواتین نے بھی شرکت کی۔ اس موقع پر لجنہ امام اللہ کی طرف سے کپڑوں اور چاٹ کی دکان لگائی گئی۔ جس کا منافع جلسہ گاہ لجنہ امام اللہ کی چار دیواری کی تعمیر کے لئے پیش کیا گیا۔

۲۔ کرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ مدراس تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵ کو کرم نور الدین صاحب کی زیر صدارت دار التبلیغ میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد کرم محمد یوسف صاحب، کرم خلیل احمد صاحب، کرم طاہر احمد صاحب، کرم محمد کریم اللہ صاحب، نوجوان، کرم وحید الدین صاحب، انسپکٹر محمد بکر اور خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ مستورات کے علاوہ چند زیر تبلیغ نوجوانوں نے بھی جلسہ میں شرکت کی۔ صدارتی تقریر اور دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔ آخر میں جائے وغیرہ سے حاضرین کی تواضع کی گئی۔

۳۔ کرم منور احمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ صالح نگر (یو پی) تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ کو جماعت احمدیہ صالح نگر میں بعد نماز مغرب و عشاء جلسہ یوم مسیح موعود خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد خاکسار نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ اس کے بعد کرم ماسٹر سعید احمد صاحب، کرم مولوی بشیر احمد صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ بعد دعا جلسہ برخواست ہوا۔ احمدی احباب و مستورات کے علاوہ غیر احمدی اور غیر مسلم بھی کثرت سے شامل ہوئے۔

۴۔ کرم مولوی عبدالرشید صاحب منیاد مبلغ سلسلہ لکھتے ہیں کہ مورخہ ۳ مارچ کو مسجد احمدیہ اودے پور کٹیہا (شاہجہا نیور) میں بعد نماز عشاء جلسہ یوم مسیح موعود کا انعقاد خاکسار کی صدارت میں ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد کرم مسرور احمد صاحب، کرم اسلام خان صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ بعد دعا اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

۵۔ کرم سید محمد یوسف صاحب زیروی گلبرگ سے تحریر کرتے ہیں کہ ۳ مارچ کو گلبرگ میں جلسہ یوم مسیح موعود خاکسار کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد کرم ظفر احمد صاحب، کرم اسامہ صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ بعد دعا جلسہ کا پروگرام ختم ہوا۔ کرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ بھدرک تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ کو مسجد احمدیہ بھدرک میں کرم غلام مہدی صاحب محمدی صاحب محمدی صاحب جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد کرم عبد الاحد صاحب، کرم مولوی ہارون رشید صاحب، کرم یاق احمد طارق صاحب، کرم نسیم احمد صاحب اور خاکسار نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

۶۔ کرم محمد محی الدین صاحب امام الصلوٰۃ جماعت احمدیہ وڈمان تحریر کرتے ہیں کہ ۳ مارچ کو مسجد احمدیہ وڈمان میں خاکسار کی زیر صدارت جلسہ یوم مسیح موعود بعد نماز مغرب منعقد ہوا۔ پہلے بچوں کا پروگرام ہوا۔ اس کے بعد تلاوت قرآن کریم ہوئی۔ کرم طاہر احمد صاحب معلم وقف جدید اور کرم رشید احمد صاحب بی اے نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ اسکے بعد کرم باشو مسیاب صاحب نے تقریر کی آخر میں خاکسار نے دو نظموں سنائی اور صدارتی تقریر

کی دعا کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔
۷۔ کرم مسعود احمد صاحب خاندان جلسہ خدام الاحدیہ جنتہ کنتہ تحریر کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ جنتہ کنتہ نے ٹھیک ۷ بجے محترم سید محمد بشیر الدین صاحب کی صدارت میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد کیا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد کرم عبد الحفیظ صاحب نے جلسہ کا پس منظر بیان کیا۔ بعد ازاں خاکسار، کرم محمد احمد صاحب بارہ، کرم محمد احمد صاحب رفیع، کرم نسیم احمد صاحب، کرم عبد القیوم صاحب اور کرم مولوی نصیر احمد صاحب خدام نے مختلف پروگراموں میں حصہ لیا۔ صدارتی تقریر اور دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔ مستورات بھی پردہ کی رعایت سے شریک ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے بابرکت نتائج پر آفرمائے آمین۔ کرم سی۔ ایچ عبد الرحمن صاحب معلم وقف جدید تحریر کرتے ہیں کہ ۲۷ کو بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ کوڈلی میں جلسہ یوم مسیح موعود کرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد صدر صاحب نے افتتاحی تقریر میں جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ بعد ازاں کرم سی۔ ایچ عبد الرحمن کرم مولوی محمد یوسف صاحب مبلغ سلسلہ اور صدر مجلس نے تقاریر کیں۔ اجتماعی دعا کے ساتھ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

۸۔ کرم عبد الباقی صاحب قمر لقا پوری تحریر کرتے ہیں کہ ۲۳ مارچ کو جماعت احمدیہ کے تاریخی مقام دار البیت (اندھیا) میں یوم مسیح موعود کی تقریب منعقد ہوئی۔ اس بابرکت مقام پر آج سے قریباً ۹۵ سال پہلے حضور اقدس نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی پہلی بیعت کا آغاز فرمایا تھا۔ اس روز ظہر و عصر کی نماز میں جمع کی گئیں اور بعد ازاں خاکسار نے سب سے پہلے قرآن بیعت پڑھ کر نئے اس کے بعد خاکسار نے رسالہ الوصیت سے ایک اقتباس پڑھا اور دعا کے بعد یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

۹۔ کرم مولوی محمد فاروق صاحب مبلغ سلسلہ کرونیکا جی لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۴ مارچ کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ کرونیکا جی میں زیر صدارت محترم محمد شمس الدین صاحب صدر جماعت جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ کرم ایم ایوب صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محترم صدر صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ بعد ازاں کرم محمد ایوب صاحب مبلغ میلہ پالیئم خاکسار اور صدر صاحب نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔

۱۰۔ کرم مولوی عبدالسلام صاحب انور مبلغ بھدرہاں تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۴ مارچ کو بعد نماز مغرب کرم ماسٹر رحمت اللہ صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد کرم مبارک احمد صاحب بیٹا، کرم ملک محمد قبیل صاحب ناصر اور خاکسار عبدالسلام انور نے تقاریر کیں۔ آخر میں صدر مجلس نے خطاب کیا اور خاکسار نے اجتماعی دعا کر لی اور جلسہ برخواست ہوا۔

۱۱۔ کرم سید عارف احمد صاحب نائب صدر و سیکرٹری مال جماعت احمدیہ موٹی ہاری (بہار) تحریر کرتے ہیں کہ ۳ مارچ کو بعد نماز مغرب کرم عبد الجبار صاحب صدر جماعت موٹی ہاری کی صدارت میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی کے بعد صدر جلسہ، کرم سید زاہد صاحب، خاکسار سید عارف احمد کرم نشاط احمد صاحب، کرم خالد احمد صاحب اور کرم سید عابد احمد صاحب نے تقاریر کیں۔ آخر میں صدر جلسہ نے اجتماعی تقریر فرمائی جس کے ساتھ ہی یہ اجلاس ختم ہوا۔

۱۲۔ کرم محمد احمد صاحب سولیمہ کانپور سے تحریر کرتے ہیں کہ ۳ مارچ کو حوض دانے مکان کانپور میں بعد نماز عشاء جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد کرم محمد لطیف صاحب دہرہ صدر جلسہ نے افتتاحی تقریر کی بعد کرم حاجی محمد ظفر عالم خالص صاحب، کرم تنویر علی صاحب آزار، کرم محمد قمر عالم صاحب، کرم عبدالستار صاحب صدیقی، کرم محمد سعید صاحب صدیقی، کرم محمد مؤید صاحب سولیمہ اور کرم محمد شفیع صاحب صدیقی نے مختلف پروگراموں میں حصہ لیا۔ بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

۱۳۔ کرم سید عبدالسلام صاحب صدر جماعت احمدیہ بھونیشور لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۴ مارچ کو مسجد احمدیہ بھونیشور میں خاکسار کی صدارت میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد کرم سید مسرور صاحب، کرم غلام احمد سعید صاحب سیکرٹری مال اور خاکسار نے تقاریر کیں۔

۱۴۔ کرم مبارک احمد صاحب عابد جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ ناصر آباد (کشمیر) تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ مارچ کو لوکل انجن احمدیہ ناصر آباد کے زیر اہتمام مسجد احمدیہ ناصر آباد میں جلسہ یوم مسیح موعود کرم غلام نبی صاحب پٹر سیکرٹری مال کی صدارت میں منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کے بعد کرم عبدالمنان صاحب راٹھور اور کرم نذیر احمد صاحب لون خاندان جلسہ خدام الاحدیہ نے تقاریر کیں۔ آخر میں صدر جلسہ نے تقریر کی اور اجتماعی دعا کے ساتھ یہ اجلاس برخواست ہوا۔

منظوری انتخاب محمد یار ان جماعت ہائے احمدیہ

مئی ۱۹۸۳ء تا اپریل ۱۹۸۴ء

مضافات اور ایسے تبلیغ کیلئے مالی تعاون کیلئے

از محترم حضرت امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ برہنہ العزیز کے تاکید فرمان کے مطابق مضافات قادیان پر ایسے ہونے سے مسلمانوں میں موثر رنگ میں تبلیغ و تربیت کی ہم امارت مقامی قادیان کی زیر نگرانی گذشتہ سال میں شروع کی گئی تھی۔ مجلس انصار اللہ مرکزیہ و مقامی اور مجلس خدام الاحیاء مرکزیہ و مقامی کے تعاون سے ایک باقاعدہ پروگرام کے تحت تبلیغی و تربیتی مساعی شروع کی گئیں احباب جماعت قادیان کے مخلص انصار و خدام نے اس میں دلی ذوق و شوق سے حصہ لیا اور چھوٹے چھوٹے دیہات میں جا کر کام شروع کیا۔ شروع میں یہ حلقہ سولہ کلومیٹر کے ریڈیوں میں تھا مگر جیسے جیسے کام تیز تر ہوتا گیا ہماری تبلیغی مساعی کا حلقہ بھی وسیع تر ہوتا چلا گیا اور اب تو یہ حلقہ پچاس ساٹھ کلومیٹر کے ریڈیوں تک ممتد ہو چکا ہے۔ احباب کو بخوبی علم ہے کہ ایسے کاموں کے ریڈیوں کی بھی ضرورت ہوتی ہے چنانچہ لوکل انجن نے مجلس انصار اللہ مرکزیہ مخلص خدام الاحیاء مرکزیہ اور لجنہ اماء اللہ مرکزیہ سے مالی تعاون حاصل کیا اور مقامی افراد سے بھی لوکل فنڈ میں حصہ لیا۔ اور یہ کام چلتا رہا۔ ہمارے رب کریم نے خاص فضل فرمایا اور حضور کی خصوصی توجہ اور دعاؤں سے جلسہ سالانہ تک یا بعد سے زائد جمعیتیں ہرگز نہیں۔ خالص اللہ۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ ان رب نواحمی احباب کو استقامت عطا فرمائے۔

مفتوحہ اللہ تعالیٰ برہنہ العزیز کی خدمت میں ماہ دسمبر ۱۹۸۳ء تک کی تبلیغی مساعی کی رپورٹ پیش ہونے پر کام کی وسعت اور مقامی جماعت کے محدود مالی وسائل کے پیش نظر حضور اللہ تعالیٰ نے ہجرت کی تمام احمدیہ جماعتوں کے افراد کو اس کا برخیز میں حصہ لینے کا اور اس نواب میں شامل ہونے کی تحریک ان الفاظ میں فرمائی ہے۔
"فرز پڑھتیا کہ میں ہندوستان کو جماعتوں کو متوجہ کریں کہ اللہ اس قدر فضل فرما رہا ہے وہ بھی ہر گناہ گار شہیدوں میں داخل ہوں اور مالی قربانی کے ذریعہ اس عظیم آسمانی تحریک میں اپنا حصہ ڈال کر اللہ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ مجھے امید ہے کہ تمام ہندوستان سے اس غرض سے باسانی ایک لاکھ روپیہ یا زائد وصول ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اپنے فضلوں کا وارث بنا دے۔"

اس سلسلہ میں جماعتوں کے امراء/صدر صاحبان کو امارت مقامی قادیان کی طرف سے چٹھیاں لکھی گئی ہیں۔ دفتر محاسب میں دو مقامی تبلیغ کے نام سے ایک امانت کھول دی گئی ہے۔ احباب جماعت سے گزارش ہے کہ وہ حضور کے فرمان کے مطابق ہوں گا کہ شہیدوں میں شامل ہونے کے اس موقع سے پورا پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے دل کھول کر اس کا برخیز میں حصہ لیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اموال و نفوس میں اپنے فضل سے بہت برکت عطا فرمائے اور آپ کے ایمان و اخلاص میں ترقی عطا فرمائے۔

والسلام

خاکسار۔ مرزا نسیم احمد

امیر جماعت احمدیہ قادیان

گابسرگ (کرناٹک)

صدر جماعت مکرم قمر لشی عبدالرحمن صاحب (نامزدگی)
سیکرٹری مال " غلام حمید الدین صاحب "

پولیا (مغربی بنگال)

صدر جماعت مکرم عزیز الحق صاحب
سیکرٹری مال " سلامت شیخ صاحب
" تعلیم " آزاد مرزا صاحب
" تبلیغ " نور الاسلام صاحب
" امور عامہ " بدر الانعام صاحب

کوٹوال (آندھرا)

صدر جماعت مکرم فہد عظیم اللہ صاحب
سیکرٹری مال " محمد عبدالعزیز صاحب

عادل آباد (آندھرا)

صدر جماعت مکرم ظہیر احمد خان صاحب پرویز
سیکرٹری مال " لطیف احمد خان صاحب جاوید
ہتھولانہ (ہریانہ)

صدر جماعت مکرم حکیم الدین صاحب ستری
سیکرٹری مال " رئیس احمد صاحب

صالح نگر (پونجی)

صدر جماعت مکرم منور احمد خان صاحب
سیکرٹری مال " سعید احمد خان صاحب
" تبلیغ " بشیر احمد صاحب مشرف آباد
" تربیت " نور خان صاحب

امروہہ (پونجی)

صدر جماعت مکرم عبدالوحید صاحب
سیکرٹری مال " محمد راشد صاحب (نامزد)

سنگار پور (اڑیسہ)

صدر جماعت مکرم شیخ قاسم صاحب
سیکرٹری مال " شیخ معراج صاحب
" تعلیم و تربیت تبلیغ " شیخ عبدالغفور صاحب
سر لوڈیا گرام (اڑیسہ)

صدر جماعت مکرم سید کرم بخش صاحب
سیکرٹری تبلیغ تعلیم و تربیت " سید مسعود احمد صاحب

نیلاری (بہار)

صدر جماعت مکرم منظور احمد صاحب
سیکرٹری مال " امام الصلوٰۃ زبیر ایچ عثمان صاحب
" تعلیم و تربیت " عبدالبارک صاحب

بریشہ (مغربی بنگال)

صدر جماعت مکرم محمد سحاق لشکر صاحب
سیکرٹری تبلیغ " غلام علی صاحب
" مال " سادات علی صاحب
" تعلیم و تربیت " سرتقی علی صاحب
" ضیافت " محمد صورت زمان صاحب

ناظر علی قادیان

درخواست ہائے دعا

تادیان کی طرف سے موصوٰر اعلان کے مطابق مکرم سید شاہ محمد صاحب سابق رئیس تبلیغ انڈیا نیشیا کو مرنے سے ۲۲ بارٹ ایک ہوا۔ جس کے باعث ان کو ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے۔ موصوف کی کاموں و عاجل شفا یابی اور درازی عمر کے لئے۔ مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری درویش تحریک کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے بیٹے عزیز عبد الباسط صاحب کو دسمبر ۱۹۸۳ء میں منعقدہ آئی آئی کی طرف سے ایم ٹیک (ماسٹر آف ٹیکنالوجی) میں داخلہ کے لئے GATE کے امتحان میں نمایاں کامیابی عطا فرمائی ہے۔ اس کامیابی کو عزیز کے لئے مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بننے کے لئے۔ مکرم حمیدہ صاحبہ شہاب پور سے مبلغ ۱۰۰ روپے مختلف ملاقات میں جمع کراتے ہوئے مکرم عبدالواحد صاحب احمدی کی صحت کا طہ عابد اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ مکرم سید ادریس احمد صاحب عاجز کو مانی ریلو اپنی بیٹی مکرم سید سیدتی صاحبہ (والدہ تمین بی) اور ایک بیٹی جو مٹی کے تیل کا چولہا جلاتے وقت جل گئیں تھیں اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں کی کابل و عاجل شفا یابی کے لئے۔ مکرم احمد حسین صاحب حیدر آباد اپنی بیٹی عزیزہ صبیحہ بیگم سلمیہا کے نقابن ایم احمدی میں خدمت ڈویشن حاصل کرنے کی خوشی میں مبلغ ۱۰۰ روپے مختلف ملاقات میں ادراگرتے ہوئے عزیزہ کے روشن مستقبل کے لئے قارئین بدو سے دعا کی درخواست کرتے ہیں (ادارہ)

اعلان نکاح

مورخہ ۲۵ کو محرم ساجزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے بعد نماز عصر مسجد مبارک میں عزیز مکرم محمد صادق صاحب نور انڈین نیوی ابن مکرم مستری محمد یوسف صاحب قادیان کے نکاح کا اعلان ہوا عزیزہ مکرمہ رحمانہ رسول صاحبہ بنت مکرم غلام رسول صاحب بیٹ سسٹھو بالا سرینگر (کنٹنیر) مبلغ ۱۵۰۰۰ روپے حق مہر پر کیا۔ مکرم مستری محمد یوسف صاحب مبلغ ۱۰۰ روپے مختلف ملاقات میں ادراگرتے ہوئے احباب جماعت سے اس رشتہ کے ہر دو خاندانوں کے لئے باعدش برکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

وقف عارضی میں شکریت و تقاضا الی کا ذریعہ ہے

مزیوں کو بھی چاہئے اور عام عہدہ داروں کو بھی چاہئے بلکہ ہر آدمی کو چاہئے کہ وہ اپنے اپنے کو بھی اور اپنے بھائی کو بھی یہ تلقین کرے کہ وہ وقف عارضی میں شکریت و تقاضا الی میں شکر نہیں کہ یہ ایک قربانی کی راہ ہے اور یہ راہ تنگ ہے لیکن اگر میں شکر نہیں کرتا تو میری راہوں پر چلے بغیر ہم اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل نہیں کر سکتے۔

جملہ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وقف عارضی کے سلسلہ میں اپنی ذمہ داری کو ادا فرمائیں۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

وقف عارضی

محترم سید جعفر حسین صاحب ایڈوکیٹ صدر جماعت احمدیہ شادنگر جو عرصہ ایک سال سے شدید بیمار تھے۔ مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۸۵ء کو وفات پا گئے۔ ان اللہ وراثتہ وراثتہ وراثتہ آپ ایک عرصہ تک مکی ہذا انوار المسلمین کے جرنل سیکرٹری رہے۔ اور جیل میں بغیر کبیر پڑھ کر احمدیت کو قبول کیا۔ مختلف مقامات پر تبلیغ احمدی کیوں ہوا کے زیر عنوان تقاریر کے ذریعہ تبلیغ کرتے رہے۔ چار سال تک عہدہ راجن احمدیہ کے مشیر قانونی بھی رہے۔ خاندان میں اکیس احمدی ہوئے۔ اس روز رات ۹ بجے خاکسار نے نماز پنازہ پڑھائی۔ موصوف عمومی تھے۔ اس لئے امامت احمدیہ قبرستان میں تدفین عمل ہو آئی۔ مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ چار بیٹے اور ایک بیٹی یادگار چھوڑے جو اللہ اللہ احمدی ہیں۔

احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ ان کو غریق رحمت کرے اور آپ کے پیمانہ گان کو طبر جمیل عطا کرے۔ آمین۔
خاکسار۔ حمید الدین شمس تبلیغ سلسلہ احمدیہ

شکریت احباب اور درخواست و دعا

(۱)۔ میری اہلیہ محترمہ کی وفات پر دورہ نزدیک سے بہت سے مزیوں اور دوستوں نے ہمدردی اور دعاؤں کے خطوط لکھے ہیں جس سے دل خستہ و آنسو بباراں دینا میرے لئے ممکن نہیں لہذا استغاثی طور پر میں ان سب کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے مزید دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

خاکسار۔ حافظ سخاوت علی قادیان۔
(۲)۔ خاکسار کے والد محترم جو ہمدردی محمد شریف صاحب گجراتی روڈ لیش کی اچانک وفات پر ہمارے بزرگوں بھائیوں اور بہنوں نے ہمارے ساتھ غیر معمولی ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے باہر سے بھی مزیوں کے متعدد تقاضائی خطوط وصول ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا کرے۔ آمین۔ میں ان خطوط کے ذریعہ ان سب کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے والد صاحب کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین۔
خاکسار۔ محمد حمید کوثر تبلیغ سلسلہ احمدیہ۔

پندرہ کی تو بیع اشاعت ہر احمدی کا فرض ہے (المنبر بدلت)

پروگرام دورہ کراچی مولوی محمد امجد علی صاحب علیہ السلام

جمہور جماعت احمدیہ صوبہ چترال و کشمیر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۸۵ء کو مولوی محمد امجد علی صاحب علیہ السلام کے مطابق بصرہ میں پڑتال حسابات و موصوفہ جات و باقیہ جات کے ساتھ دورہ کریں گے۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین سلسلہ سے اللہ تعالیٰ صاحب موصوفہ کے ساتھ کا حقدار تعاون کرنے کی درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکرٹریوں کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا رہی ہے۔

نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۱	بیک ایئر چوہدری منیر	۱۸	۲	۲۰
عمیوں	۲۱	۱	۲۳	ناصر آباد	۲۰	۳	۲۳
پونچھ	۲۲	۲	۲۵	شوروت	۲۳	۲	۲۵
دورہ دنیا نوٹہ بانڈی	۲۵	۱	۲۶	آسنور	۲۵	۳	۲۸
شہیدانہ	۲۶	۱	۲۷	کوریہ	۲۸	۱	۲۹
سلاہ نور صاحبی چھانیر	۲۷	۲	۲۹	رشتی نگر	۲۹	۳	۳۱
منکوٹ	۲۹	۱	۳۰	ماندوجن	۳۱	۱	۳۱
کالابن لوہارکا	۳۰	۱	۳۱	میشہ وار	۳۱	۱	۳۱
چارکوٹ	۳۱	۲	۳۱	مانلو	۳۱	۱	۳۱
بڑھانوں	۳۱	۱	۳۱	صوفی نامہ گارگن	۳۱	۱	۳۱
صہر	۳۱	۱	۳۱	سری نگر	۳۱	۳	۳۱
کبیرواہ	۳۱	۲	۳۱	ادوٹہ گام	۳۱	۱	۳۱
سری نگر	۳۱	۳	۳۱	ترک پورہ	۳۱	۱	۳۱
پاری پاری گام	۳۱	۲	۳۱	ہیپہ رنگ	۳۱	۱	۳۱
اسلام آباد	۳۱	۱	۳۱	لولاب	۳۱	۱	۳۱
اندوزہ	۳۱	۱	۳۱	سری نگر	۳۱	۳	۳۱
یاری پورہ	۳۱	۳	۳۱	قادیان	۳۱	-	-

مبلغین کراچی کا تبلیغی و تربیتی دورہ

جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ صوبہ اتر پردیش کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مولوی غلام امجد علی صاحب خلیفہ تبلیغ شادنگر پورہ اور مولوی محمد امجد علی صاحب کوثر مبلغین میں مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق صوبہ اتر پردیش کا تبلیغی و تربیتی دورہ فرمائیں گے جملہ عہدیداران جماعت و سیکرٹریوں تبلیغ میں دورہ کو کامیاب بنانے میں مولوی صاحبان کے ساتھ ہر ممکن تعاون فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی
دہلی	۱۳	۲	۱۵	بنارس	۱۳	۲	۱۵
چربازوں جھانسی	۱۵	۱	۱۶	کھنڈو	۱۳	۲	۱۵
کوئچ	۱۶	۱	۱۷	شادنگر پورہ	۱۳	۲	۱۵
رائٹھ	۱۷	۲	۱۸	بریلی	۱۳	۱	۱۵
مسکا	۱۸	۲	۱۹	انروپہ	۱۳	۲	۱۵
مودھا	۱۹	۱	۲۰	ساندن آگہ	۱۳	۲	۱۵
فیض آباد	۲۰	۱	۲۱	صالح نگر برانہ آگہ	۱۳	۱	۱۵
گوئڈہ	۲۱	۱	۲۲	کانپور	۱۳	-	-

وہی شخص اس جماعت میں داخل ہو جائے گا وہی ہے جو اس کی راہ میں خرچ کرے گا!
(فرمان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ تبلیغ رسالت جلد دوم)
ناظر بیت المال آمد۔ قادیان

انڈیا کارڈ بورڈ

انڈیا کارڈ بورڈ کمپنی پرائیویٹ لمیٹڈ
15, PRINCE STREET, CALCUTTA - 700072

THE JANTA

PHONE 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCE STREET, CALCUTTA - 700072.

انڈیا کارڈ بورڈ

(انڈیا کارڈ بورڈ کمپنی پرائیویٹ لمیٹڈ)

مجاہد سائڈ سٹریٹ نمبر 31/5/6 پور پور روڈ کلکتہ 700073

MODERN SHOE CO.

31/5/6 JEWELRY CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RES. 273953

CALCUTTA - 700073.

پیرنی ہون

جروتنت پر اصلاح خلیج کے لئے بھیجا گیا

ڈیڑھ سو روپے کی قیمت پر اسے خریدنا اور اسے استعمال کرنا

(پیشکش)

پیرنی ہون
18-2-54
فونک ٹک
حیدر آباد - 500042

FOR BEAUTIFUL AND DURABLE RINGS OF

MADE OF PURE GOLD & SILVER.

RINGS OF

ALL TYPES OF ORNAMENTS IN LATEST DESIGNS.



PLEASE CONTACT -

KASHMIR JEWELLERS

OPPOSITE MASJID ALISA, CALCUTTA - 700076.

AUTOCENTRE
23-5272
23-1454

اور پور

14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-1757-1758-1759-1760-1761-1762-1763-1764-1765-1766-1767-1768-1769-1770-1771-1772-1773-1774-1775-1776-1777-1778-1779-1780-1781-1782-1783-1784-1785-1786-1787-1788-1789-1790-1791-1792-1793-1794-1795-1796-1797-1798-1799-1800-1801-1802-1803-1804-1805-1806-1807-1808-1809-1810-1811-1812-1813-1814-1815-1816-1817-1818-1819-1820-1821-1822-1823-1824-1825-1826-1827-1828-1829-1830-1831-1832-1833-1834-1835-1836-1837-1838-1839-1840-1841-1842-1843-1844-1845-1846-1847-1848-1849-1850-1851-1852-1853-1854-1855-1856-1857-1858-1859-1860-1861-1862-1863-1864-1865-1866-1867-1868-1869-1870-1871-1872-1873-1874-1875-1876-1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949-1950-1951-1952-1953-1954-1955-1956-1957-1958-1959-1960-1961-1962-1963-1964-1965-1966-1967-1968-1969-1970-1971-1972-1973-1974-1975-1976-1977-1978-1979-1980-1981-1982-1983-1984-1985-1986-1987-1988-1989-1990-1991-1992-1993-1994-1995-1996-1997-1998-1999-2000-2001-2002-2003-2004-2005-2006-2007-2008-2009-2010-2011-2012-2013-2014-2015-2016-2017-2018-2019-2020-2021-2022-2023-2024-2025-2026-2027-2028-2029-2030-2031-2032-2033-2034-2035-2036-2037-2038-2039-2040-2041-2042-2043-2044-2045-2046-2047-2048-2049-2050-2051-2052-2053-2054-2055-2056-2057-2058-2059-2060-2061-2062-2063-2064-2065-2066-2067-2068-2069-2070-2071-2072-2073-2074-2075-2076-2077-2078-2079-2080-2081-2082-2083-2084-2085-2086-2087-2088-2089-2090-2091-2092-2093-2094-2095-2096-2097-2098-2099-2100-2101-2102-2103-2104-2105-2106-2107-2108-2109-2110-2111-2112-2113-2114-2115-2116-2117-2118-2119-2120-2121-2122-2123-2124-2125-2126-2127-2128-2129-2130-2131-2132-2133-2134-2135-2136-2137-2138-2139-2140-2141-2142-2143-2144-2145-2146-2147-2148-2149-2150-2151-2152-2153-2154-2155-2156-2157-2158-2159-2160-2161-2162-2163-2164-2165-2166-2167-2168-2169-2170-2171-2172-2173-2174-2175-2176-2177-2178-2179-2180-2181-2182-2183-2184-2185-2186-2187-2188-2189-2190-2191-2192-2193-2194-2195-2196-2197-2198-2199-2200-2201-2202-2203-2204-2205-2206-2207-2208-2209-2210-2211-2212-2213-2214-2215-2216-2217-2218-2219-2220-2221-2222-2223-2224-2225-2226-2227-2228-2229-2230-2231-2232-2233-2234-2235-2236-2237-2238-2239-2240-2241-2242-2243-2244-2245-2246-2247-2248-2249-2250-2251-2252-2253-2254-2255-2256-2257-2258-2259-2260-2261-2262-2263-2264-2265-2266-2267-2268-2269-2270-2271-2272-2273-2274-2275-2276-2277-2278-2279-2280-2281-2282-2283-2284-2285-2286-2287-2288-2289-2290-2291-2292-2293-2294-2295-2296-2297-2298-2299-2300-2301-2302-2303-2304-2305-2306-2307-2308-2309-2310-2311-2312-2313-2314-2315-2316-2317-2318-2319-2320-2321-2322-2323-2324-2325-2326-2327-2328-2329-2330-2331-2332-2333-2334-2335-2336-2337-2338-2339-2340-2341-2342-2343-2344-2345-2346-2347-2348-2349-2350-2351-2352-2353-2354-2355-2356-2357-2358-2359-2360-2361-2362-2363-2364-2365-2366-2367-2368-2369-2370-2371-2372-2373-2374-2375-2376-2377-2378-2379-2380-2381-2382-2383-2384-2385-2386-2387-2388-2389-2390-2391-2392-2393-2394-2395-2396-2397-2398-

پندرہویں صدی ہجری علیہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک اسٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر: ۲۳۲۷۱۷

ارشاد تمک

”انظروا الی من هو أسفل منکم (متفق علیہ)
ترجمہ: ہمیشہ اس شخص پر نظر رکھو جو تم سے کم حیثیت کا ہے۔

تحتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بھٹی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: ”اللہ تعالیٰ نے تم پر ماں کی نافرمانی کو حرام قرار دیا ہے۔“ (متفق علیہ)
ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام: ”جو شخص اپنے ماں باپ کی عزت نہیں کرتا.... وہ میری
جماعت میں سے نہیں ہے۔“ (کشتی نوح)

۲۲- سیکنڈ بین روڈ
سی آئی ڈی کھاروی

پیشکش ہے:-

محمد امان آختن نیاز سلطانی پارٹنر سہا۔

مدد اس - ۶۰۰۰۰۴

سلیپ موٹرس

”فتح اور کامیابی ہمارا منتظر ہے“ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

احمد الیکٹرانکس
انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد کشمیر

احمد الیکٹرانکس
کورٹ روڈ - اسلام آباد کشمیر

ایمپائر ریڈیو - ڈی وی - آؤٹا پنکھوں اور سلائی مشین کی سہیل اور سروس۔

ہر ایک کی توجہ کی ہے۔ (کشتی نوح)

پیشکش - ROYAL AGENCY

C.B. CANNANORE - 570001.
H.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE - PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498.

حیدرآباد قلمیے فون نمبر - ۱-۲۲۳

لیبلنگ میٹریل کارپوریشن

ڈا. الطیب خان بخش، قاری، ہمدرد اور بیماری سروس کا ڈا. اور مرکز
مسعود احمد ریڈیو، رنگ و کشتاب (آغا پورہ)
۱-۱-۲۸۷ سعید آباد - حیدرآباد (انڈیا)

”ذکر شریف“ کی ترقی اور ہر امت کا موجب ہے۔ (ملفوظات جلد ۱۴ ص ۱۷)
فون نمبر ۲۹۱۹

سٹار لائن لیمیٹڈ

سیکلائزڈ - کریسٹلین - ہائی بی۔ لون سینڈیوں - ارن ہونس وغیرہ
نمبر ۲۴/۲۴ سنبھال کچی گورہ روڈ کے سٹیشن حیدرآباد ۲ (انڈیا)

”اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA - 15.

پیشکش ہے:-
کشمیر ڈھانچے اور دیگر زیب زیب شیش ہوئی جیل نیزہ پر بلا سٹک اور کینوس کے جوتے